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MOKYKLIŲ 
KLAUSIMAS.
Mes visuomet kalbame apie švietimą, kad reikia šviestis ir tam 

tikslui steigiame knygynus, leidžiame laikraštį raginame gyvu žodžiu 
ir per spaudą, kad žmonės lavintųsi, daugiau kreiptų dėmesio į savo 
akiračio praplėtimą. Bet visą tai yra paskirta tik suaugusiems. Į juos 
mes visą dėmėsi esame atkreipę, o apie mažus, apie priaugančią 
kartą, apie tuos, kurie mus turės pavaduoti, mes iki šiol visai nesi­
rūpiname, palikome tą sritį dirvonuoti. Tiesa, kai kurie tėvai sten­
giasi savo vaikučius lavinti ne tik bendrai, bet ruošia juos ir kultū­
riniam organizaciniam būsimam darbui lietuvių tarpe. Bet kiek to­
kių yra? Labai mažai, ant vienos rankos pirštų suskaitysi ir tai dar 
didesnė dalis jų liks. Iš viso turime vos dvi mergaites B. Airėse, vie­
ną vaiką Berissoje, dar kokį vieną Cordoboje, Villa Diegoje ir vis­
kas. O Įuk tų vaikučių yra, yra gana daug, bet su jais jau dargi jo 
giminaitis tika atvažiavęs iš Lietuvos nesusikalba, nes atvykęs 
giminaitis tik lietuviškai, o čia gyvenantis vaikas tik kastižiškai. Iš- 
tautinimo darbas eina milžiniškais žingsniais, ir netoli tas laikas, 
kada mes su augančiu jaunimu ne tik nesusikalbėsime, bet matysi­
me juos dargi Liga Patriotika eilėse. Kodėl? Labai paprastai. Tų 
vaikų tėvai, kurie dalyvauja lietuvių veikime; neturi laiko daugiau 
veikti tarptautinėje dirvoje, nes apkrauti darbu lietuvių organizaci­
jose. Oi vaikai nedalyvaudami lietuvių organizacijose dėl kalbos ne­
mokėjimo ir neįvesti j tarptautinį darbą dėl tėvų perdidelio darbais 
užsikrovimo lietuvių organizacijose, paaugę eina savais keliais ir 
dažnai suvilioti futbolo, gražių formų nueina pas mūsų klasės prie­
šus, virsta savo tėvų darbininkų priešais.

Todėl, mūs keliamas lietuvybės skiepijimo vaikuose klausimas, 
nekeliamas iš patrijotinės pusės, vaduojanties tautiniu šovinizmu, 
bet vaduojantis grynai praktikos patyrimu, grynai vaduodamicsi 
savo klasės reikalais.

Maža to, kad mūsų vaikai nueina pas priešus, bet mes neišsi­
auginame pavaduotojų. Gal> kitas pasakyti, kad išeitis yra kita, tėvai 
turi tik pasirūpinti, kad vaikai būtų įtraukti j grynai klasines-proleta- 
rines kastyčių organizacijas ir visas dalykas pasitaiso. Iš dalies tei­
singa, bet jei mes į šį klausimą arčiau prisižiūrėsime, tai gausime 
ką kitą. Juk emigrantų kasdiena atvyksta naujų ir naujų. Jie jokio 
supratimo neturi apie vietos gyvenimo sąlygas, o tuo labiau apie 
organizacinį vietos darbą, apie veikimą. Jie jei ir įstoja j organiza­
cinį darbą, tai ilgai negali pareikšti pilno savo aktyvumo, nes dėl 
nežinojimo vietos sąlygų ir veiki mometodų, jie labai dažnai gali pa- 
daryii klaidų, esminių kraidų nukrypimų ir tt., nes vietos veikimas 
su visa savo sistema yra labai skirtingas nuo Europos veikime. Reiš­
kia, noroms ñenoroms reikia gerų veikėjų, įgudusių, gerai žinančių 
vietos sąlygas, užgrūdintų vietos gyvenimu pasigaminti čia pat. Ir 
vėl prieiname prie užburto rato, kad reikia j tą darbą įtraukti mūsų 
vaikai, kad jie tęstų ir varytų iki galo pradėtąjį darbą, ir jie kaip 
karts galėtų daug produktyviau veikti, nes gerai žinodami vietos 
padėtį, sąlyga v kalbą galėtų labiau- dejinti ^lietuidų vtikh.ią su kas» 
tyžanų veikimu, kas šiais laikais mums nevisada pasiseka padaryti. 
Antra, daug didesnį veikėjų kadrą mes gautume ir kiel vienas pavie­
niai nebūtume taip užkrauti daugybe darbų kaip iki šiol buvo.

Iš kurios pusės nepažiūrėsi į ateinančios kartos klausimą, visur 
prieisime prie išvados, kad būtina yra mūsų vaikus mokyti ne tik 
kastyžiškai, bet ir lietuviškai, kad būtina sąlyga traukti juos į lietu­
vių organizacijas. O juos įtrauksime tuomet, kuomet jie galės kalbė­
ti lietuviškai, kuomet jie bus nuo mus neatitolę dvasia. Bet kaip 
prie to prieiti? Juk mes neturime laiko kreipti didesnio dėmesio į 
savo vaikų auklėjimą, tad jau netenka ir kalbėti apie jų mokinimą 
lietuvių kalbos, kuria mes ir mokame tik gyvu žodžiu, o rašome 
kiekvienas kaip išmanome? Antra, per dieną dirbame fabrike 
ar dirbtuvėje, vakare ir sekmadieniais apkrauti organizaciniu darbu, 
tad kaip ir kada galėsi žmogus dar mokyti lietuvių kalbą, kada mū­
sų vaikai aplinkui girdi tik kastyžiškų kalbą? Aišku, kad čia mums 
į pagelbą turi ateiti mūsų organizacijos. Mes tuiime steigt mokyk­
las, kur būt mokama lietuviu kalba, kur mūsų vaikučiai galės Vieni 
su kitais sueiti j artymesnius santykius, kur mes juos turėdami vie­
name būryje galėsime ne tik mokyti lietuvių kalbą, bet galėsime ir 
auklėti mums tinkamoje dvasioje, galėsime po truputį juos ruošti 
prie organizacinio darbo vesdami jau tą darbą dar būnant jiems 
mokyklos suole.

Vienu žobžlu sakant, mokyklos klausimas mūsų tarpe yra se­
nai pribrendęs ir būtinas, ir jei mes nesigriebsim šio darbo, grieb- 

, sis mūsų priešai jr mes vėl pasijusime uodegose, vėl liksim nusk­
riausti. Juk visos tautos turi savas mokyklas, turi dargi vaikų darže­
lius, o mes nieko. Mūsų draugai Brazilijoje daug sunkesnėse eko­
nominėse sąlygose ir tai jau turi mokyklas, nors jomis perdaug 
džiaugtis negal!, nes jos yra mūsū priešų naguose. O tai todėl, kad 
jie, pribrendus mokyklų klaus mui, taipat laukė, žiopsojo ir pražio­
psojo, kepsnj nunešė iš pat panosės. Tą patį padarys ir mums, jei 
mes ilgiau lauksime: gausime fašistines-klerikalines mokyklas, kur 
bus steigiamos visokios Jėzaus pranciškonų ir knislaus varpelių 
draugijos, o jei mes imsimės darbo tuojaus, tai turėsime savas mo­
kyklas, kur galėsime steigti pionierius, kur nebus vaikai auklėjami 
ubagais dvasioje, mūsų priešais, bet draugais,

Daugelis, iškėlus mokyklų klausimą, randa įvairių priežasčių tų 
mokyklų nesteigimo pateisinimui, ir svarbiausia priežastis ta, kad, 
girdi, lietuviai labai išsimėtę, negyvena pastoviomis kolonijomis. Iš 
dalies tai sudaro jrūkumus, bet visai nepateisinama priežastis nes­
teigti mokyklas. Mes nei nepasijusime, kaip mūsų priešai įsteigs 
mokyklas ir pamatysime, kad visgi rado išeitį, visgi nekenkė jiems 
lietuvių išsiblaškimas ir mes leisime vaikus į tas mokyklas. Lietuvių 
išsiskladymas visai nėra tokia svarbi kliūtis. Ją galima nugalėti, tik 
reikia noro, tikro noro ir ta kliūtis bus nugalėta. Juk būtų naivu 
galvoti, kad tokiame dideliame B-s Aires mieste pakaktų vienos mo­
kyklos. Būtų naivu ieškoti tokios vietos B-s Airese, kur galėtų ateiti 
Vaikučiai iš centro ir iš provineijos į mokyklą, to niekuomet nebus. 
Bet juk yra jau kai kurie centrai lietuvių apgyventi, paimkime Villa 
Crespą, Dock Sūdą ir Bocą ir šitiems dviems lietuvių centrams js- 

r teikime po mokyklą po pietų ir pamatysime kaip bus pakankamai 
s f lankytojų, bus pakankamai darbo. O vėliau prie tų mokyklų bus 

galima įsteigti vakariniai kursai ir suaugusiems, kurie nemažiau rei­
kalingi kaip vaikučiai mokyklos. Ypač tas ryškiai matosi dirbant 
redakcijoje, kur tenka skaityti įvairių raštu, kurių kitą ir perskaityti 
negalima, o šiek tiek pasilavinęs galėtų gerai rašyti, galėtume išdir­
btai ir korespondentų geresnį kadrą.

Maža to, per vaikučius mes prieisime geriau prie jų tėvų, prie 
masių j kurias mes taip veržiamės, apskritai, daug gero būt galima 
nubirbti šituo keliu pradėjus eiti.

Ir būtina, tą klausimą nepalikti aiviru, bet griebtis jį vykdinti, 
kad šis darbas nebūtų balsu tyruose šaukiančiu. Artinasi „Rytojaus“ 
b-vės pajininkų susirinkimas, gera proga tą klausimą pajudinti ir 
išgirsti masių, tėvų nuomonę šiame klausime, antra, reikia griebtis 
tėnai pat tuojau šio darbo.

Mes turime nuo žodžių eiti prie darbų. T i faktas, kurio nieks 
nėsumuš.

Dėl emigracijos 
namų.

Visam Pasaulyje.

Komitetas dėl emigracijos 
namų prisiuntė „Rytojaus“ Tary­
bai sekantį aplinkraštį ir prašo, 
kad patalpintume „Rytojuje“. Tal­
piname ištisai. (Red.)

Draugiškai Koperacinei B-vei 
„Rytojui“ ir bendrai visoms dar- 
oininkiškoms lietuvių organizaci­
joms.

Delegatų susirinkime, įvyku­
siame š.m. kovo 13 d. nutarė, 
painformavus drg. sekretoriui, 
pravesti kuo nuo plačiausią pro- 
pogandą sumanymo (steigti emi­
gracijos namus) įvykdymui. Tai 
yra svarbu ypač dabar kada Ar­
gentinoje siaučia bedarbė, kuri 
nuofatos didėja apimdama vis di­
desnius ir didesnius darbininkų 
sluogsnius įvairių tautų, o ypa­
tingai smarkiai paliečia ateivius. 
Ateinančią žiemą bedarbė dar 
labiau atsilieps, nes padaugės 
dvigubai.

Todėl, kad naujai atvykusieji 
draugai nepakliūtų į tą baisiąją 
padėtį ir neįkliūtų į kapitalistines 
slaistas, nebūt taip žiauriai išnau­
dojami ir stumiami j streiklaužių 
eiles ir tuo nebūtų panáudojami 
prieš savo darbo klasę, Komunis­
tų partija, trečio internacionalo 
sekcija, tuo klausimu yra susi:li­
pinusi ir ne nuo šiandien pradė­
jus darbą to pašalinimui. Bet be 
pagelbos atskirų darbininkų or­
ganizacijų, ypač svetimtaučiu 
griupių: koperatyvų, kultūros d-jų 
ir šiaip bendrai darbininkų orga­
nizacijų—sunku pravesti, o tai 
kaip karts liečia svetimtaučius— 
ateivius.

Tame posėdyje nutarė:
1) SURINKTI 1000 PESŲ, 2) 

ATIDARYTI EMIGRANTŲ NA­
MUS GEGUŽĖS 1 DIENĄ.

Kad eisit tai ■ pasisektų bffti- 
na, kad visos organizacijos, nflla- 
rusios prisidėti („Rytojaus“ B vė 
nutarė per pajininkų susirinkimą.) 
turėtų paskirti tam tikrą sumą ar­
ba nuošimtį iš ruošiamų parengi­
mų pelno emigrantų namams.

Kai kurios organizacijos jau 
prisidėjo kaip centais, taip darbu.

Rusų komgrupė davė 25 pesus ir 
surengto vakarėlio kovo 23 d. 
paskyrė 50% gauto pelno. „Pro- 
letari Marchiegiana“ užsidėjo mė- 
mesinį mokesnį, d-ja ,,Libert Pi- 
amonl“, klubas „Obrero del Cent­
ro“, La Union de Socieda des 
Obreras Ukranianrs - nutarė su­
rengtų Vakarėlių visą pelną pas­
kirti emigracijos namams. Tuo 
pat prašome visas organizacijas 
paskirti delegatus ir apie tai tuoj 
pranešti komitetui, kad galėtų 
delegatams pianešti kada įvyks 
posėdžiai.

Mes pilnai tikime, kad jūs 
atkrelpsit j tai tinkamą dėmesį ir 
pranešit ką tuo reikalų nutarėt.

Tad j darbą, draugai-ės atei­
viai ir čiagimiai! Dėkime visas 
pastangas, kad tas mū ų darbas 
kogeriausiai pasisektų ir, kad ge­
gužės 1-mą dieną galėtume aukš­
tai aiit emigracijos namų iškelti 
raudoną vėliavą.

Visų šalių proletarai, vieny­
kitės!

Sveikiname lietuvių darbinin­
kiškas organizacijas!

Emigracijos Komiteto vardu.
Sekr. Pedro de Palmas.

Prierašas.
¿Rytojaus“ B-vės Taryba šiuo 

praneša, kad drg. P. de Paima 
yra kalbėjęs per pajininkų susi 
rinkimą ir jo kalbai visi pajinio 
kai pritarė delnų plojimu ir tuo­
jau išrinko du atstovu, bet kol 
kas nieko ypatingo nebuvo atlik­
ta. Toliau, būtinas reikalas tuo 
klausimu lietuviams darbininkams 
susirūpinti. Visos organizacijos, 
nežiūrint kur jos bebūtų turi su­
sirūpinti emigracijos numų stei- 
gim^nes tie namai rūpinsis vi­
sais ateiviais be tautos skirtumo. 
Lieluvių organizacijos turėtų nuo 
to neatsilikti, ypač į tai turėtų 
reaguoti LSKD Centro Komitetas.

Aplinkraštis gautas pavėluo­
tai, todėl ir spaudon pakliūva su­
sivėlavęs.

'„Ryt.“ B-vės Taryba.

NAUJA VALDŽIA KINIJOJE.
PEKINAS.—31. Komintango 

kairiojo sparno atstovai, Šiaurės 
Kinijos komintango atstovai ir ge 
nerolų Jeng-Hsi-Šan ir Feng-Ju- 
Stango atstovai šiandien nutarė 
Pekine Įsteigti atskirą valdžią, nes 
Nankino valdžia susideda ne iš 
vienos partijos, gi Pekino valdžia 
atstovaus visas partijas. Be to 
praneša Feng-Ju-Siang, kad jis 
Honan provincijos sostinę pa­
ėmė.

BARONAS - PLĖŠIKŲ VADAS-
PALERMO--31. Čia areštuo­

tas baronas Militelo, kuris kalti­
namas kaip plėšikų bandos va­
das. Visa Sicilija reikalauja, kad 
jis būtų griežtai nubaustas, nes 
gan daug blėdies yra žmonėms 
pridirbęs.

POTVINIŲ NUOSTOLIAI.
PARYŽIUS—31. Pagal ofici­

ales žinias per Pietų Prancūzijoj 
potvir.ius žuvo 206 žmonės, 280,- 
000 akrų pasėlių sunaikinta, 2693 
gyvenamieji namai nuardyti, gy­
vulių prigėrė apie 10,000 galvų.

Tai begaliniai nuostoliai.

KOMUNISTINIAI NERAMUMAI.
SOFIJA.—31. Kai policija no­

rėjo išsklaidyti studentų komuni­
stų mitingą, įvyko susišaudymas, 
keletas policininkų sužeista. Poli­
cija areštavo 30 komunistų, ku­
riems gręsia didelė bausmė kaip 
už sužeidimą policijos einant tar­
nybos pareigas.

Norint mušti — lazdą visuo­
met rasi. Bet dažnai lazda turi 
du galu...

INDIJONŲ SUKILIMAS.
GUAHAQUIL.— 31 (Eeūaųo- 

ra). Iš Otavalo pranešan a apie 
nepaprastą Indijonų sukilimą. 10,- 
000 indijonų griebėsi ginklo ir 
puola Ibarra. Tai yra pasipriešini­
mas prieš nepaprastai žiaurų val­
dininkų elgėsi su indijonais—čia­
buviais.

Pajininkų žiniai.
Pagal b-vės Tarybos nutarimą šaukiamas pajininkų susirinki­

mas š. m. balandžio 13 dieną 1 vai. p. p. „Rytojaus“ name, Mon­
tes de Oca 146, Avellaneda.

Susirinkimo dienotvarkė:
1 Susirinkimo atidarymas,
2 Mandatų patikrinimas,
3 Prezidiumo rinkimas,
4 Protokolo skaitymas,
3 Laiškų bei skundų skaitymas,
6 Tarybos raportai,
7 Komisijų raportai,
8 Įstatų priėmimas,
9 Neužbaigi reikalai,
10 Nauji sumanymai.

Prašome, draugų-ių, nesivėlinti. Be to primename, kad kas ne­
pakeis savo pajų iki balandžio 1 d., jie skaitysis be vertės. Susirū­
pinkite-

Taryba.

DOMES! DOMES!
ŽIEMOS SEZONO ATIDARYMUI

LSKD I-ma kuopa 1930 m. balandžio 5 d. 8 vai. vakaro ruošia

Milžinišką vakarą
„Romos“ teatre gražiausiame ir didžiausiame Avella- 

nedoje calle Sarmiento 119,
BUS VAIDINAmA:

„Penktas Prisakymas“
vieno veiksmo graudi, jaudinanti drama

LAUŽO DRUSKOS MONOPOLĮ
BOM.—29. Šimtai laisvanorių 

pradėjo darbus druskos pagami­
nimui savystovlai, kad nereiktų 
pirkti iš anglų įsteigtų monopo­
lių.

GYNIMASIS NUO DUJŲ.,
MASKVA.—1. Statant nau­

jus komunalius namus Maskvoje, 
tų namų skiepuose daromi atski­
ri skyriai, kur gyventojai galės 
pasislėpti, jei priešai pradėtų iš 
orlavių leisti' nuodingas dujas. 
SSRS proletarijatas juokiasi iš 
nusiginklavimo konferencijos ko­
medijos ir ruošiasi prei apsigyni­
mo karui kilus. Pirmas komuna- 
lis namas, kuris statomas—kai­
nuos vieną milijoną dolerių. Ja­
me tilps 1200 darbininkų. Jame 
bus be to klubas, knygynas, res­
toranas, vaikų darželis, teat­
ras ir t. t.

Be to stengiamasi greitų lai­
ku pastatyti bendrabutį stu­
dentų.

PRIEŠ FAŠIZMĄ.
ZIUR1CHAS.— 31. Čia įvyko 

skaitlinga antifašistinė demonstra­
cija suruošta kompartijos Plaka­
tuose užrašai buvo nukreipti prieš 
popiežių ir Musolinį. Policija 
plakatus konfiskavo.

PRIGĖRĖ DIPLOMATAI.
BELGRADAS.—31. Ochrido 

ežere dėl audros prakiuro moto­
rinis luotas, kuriame važiavo dip­
lomatai. Diplomatai bjauriai išsi­
gando ir pakėlė paniką. Devyni 
diplomatai prilakė, tarp jų graikų 
konsulas su žmona ir Pietų Slavi- 
jos konsulato korpuso nariai. 
Penkis žmones pasisekė išgelbėti.

SSRS JAVAI.
MASKVA.—1. Smarkiai veža­

ma SSRS javai per Juodųjų jūrų 
uostus, kas sudaro didelės bai­
mės kapitalistams, nes tuo numu­
šama kainos. Gruodžio ir sausio 
mėn per Juodosios jūros uostus 
išvežta 324,000 tonų javų, tame 
skaičiuje 309,000 tonų kviečių, iš 
kurių 284,000 tonų išvežta į An­
gliją. Dabartiniu laiku 17 okea­
ninių laivų kraujama SSRS Juo­
dosios jūros uostuose su javais 
išvežimui.

BE ŽINIOS PRAŽŪVA.
Paryžiaus policija statistikos 

duomenimis nustato, kad Kasmet 
Paryžiuje be žinios dingsta labai 
didelis gyventojų skaičius. Praei­
tais metais dingo 12,000 asmenų, 
iš kurių vėliau atsirado tik 3000.

O kai žuvo baltgvardietis 
generolas Kutiupov, tai fašistai 
metė visą kaltę ant SSRS pasiun- 
tinibės, O kaži kas kaltas už tuos 
9000? Kaip tai dar nesusiprato ir 
už juos primesti bolševikams bė­
dos?

m.iit.: ,Balón puolęs sausas nekelsi*
trijų veiksmų be galo juokinga iki ašarų komedija.

ĮŽANGA: vyrams $ 1,50, moterims S 1,00, vaikams veltui.
P. S. Kad nepritrūktų bilietų ir nereiktų ilgai stovėti perkant 

galima bilietai išanksto gauti „Rytojaus“ administracijoje kasdien 
nuo 5 iki 8 vai. vakaro.

R. Komisija.

GAMINA FORDUS.
MASKVA,— Šiose dienose iš­

leido SSRS automobilių fabrikas 
piimus 10 f rdų — automobilių. 
Ateityje bus kas 20 minučių išlei- 
leidžiama pusantro tono pakelių 
svorį kamijonai.

SKALBĖJOS AUKA.
Vardu generalio kompartijos 

sekretoriaus SSRS buvo gauta iš 
Los Angelos, Kalifornijos laiškas 
nuo skalbėjos Ulmas su 100 do- 
!*!.■ Savo laiške ji rašo, kad dir 
banti j parą po 14—16 vai. ia iš 
sutaupytų pinigų ji siunčia 100 
dolerių SSRS darbininkams ir 
valstiečiams, kad padėti sukurti 
naują gyvenimą žmonijai.

Štalinas parašė jai padėkos 
laišką ir perdavė pinigus vaikų lo­
pšeliui prie Maskvos tekstilės fa­
briko.

ŽEMĖS DREBĖJIMAS.
SOFIA.—30. Vorisovgad ir 

Skab'.kvo apylinkėje įvyko žemės 
drebėjimas. Gyventojai išsigandę 
apleidžia gyvenamas vietas.

ŽEMĖS DREBĖJIMAS.
TOKIO.—29. Fusiausalyje 

zu įvyko didelis žemės drebėji­
mas, miestas Jzu yra smarkiai 
nukentėjęs. Gyventojai yra bai­
sios panikos apimti, nes tas pats 
buvo 1925 metais didelis žemės 
drebėjimas, kada visa Japonija 
nukentėjo.

BAISUS GAISRAS.
TOKIO.—29. Komatsu įvyko 

baisus gaisras. Sudegė apie 800 
namų šimtas žmonių sudegė. 
Nuostolio pridaryta apie milijoną 
dolerių.

SUNKIŲJŲ TRAKTORIŲ ĮMONĖ 
ČĖLIABINSKE.

Jau peržiūrėtas projektas nau­
jos traktorių įmonės Čeliabinske. 
Įmonė išleis 40,000 traktorių per 
metus. Įmonės pastatymas kainuos 
160 mil. rub. Neužilgo inžinierių 
grupė važiuoja Amerikon tartis dėl 
statymo projekto su Amerikos fir­
momis. Jau šiemet aplink traktorių 
įmonę bus pradėtas statyti socialis­
tinis miestelis, kuriame gyvens 
17,000 darbininkų su šeimomis.

LIETUVOS, LENKIJOS IR RUMUNIJOS POLITKALI 
NIAMS ŠELPTI VAJAUS KOMITETAS

UŽ 3000 NAUJŲ NARIŲ IR 10,000 PEŠŲ POLIT­
KALINIAMS VAJUS!

Penktadieni, balandžio 4 d. 8 vai. vakaro ruošiamas

DIDELIS VAKARAS,
SALIONE „AUGUSTEO“, SARMIENTO 1374.

Bus prakalbos ir įvairi programa dalyvaujant chorui ir darbi­
ninkų klubo dramsekcijai.

Įėjimas veltui.
Pastaba: Raudonosios Pagelbos antrašas: Sarmiento 2616'
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APZVALG
_ ____________ RYTOJUS____________ _

Kame Vytauto „Didybė“?

KUNIGAIKbČIU GAR­
BINTOJAI.

Kai..kas, kurie, dar tikėjo į 
lietuviškų „socialistų“ skelbiamą 
socializmą', smarkiai nusistebėjo 
pamatą tų taip vadinamų „socia­
listų“ laikraštyje kruvinojo Lietu­
vos valdovo Vytauto - Aleksandro 
paveikslą. Ir ko buvo stebėtis? Jei 
Anglijos socialistų vadas Mac Do­
naldas teikėsi iš savo kambario 
išnešti K. Markso paveikslą ir pa­
sikabinąs,, kaip pravoslavas ikoną 
Anglijos karaliaus Jurgio paveik­
slą ir kodyluoja, tai tuo labiau 
gali lietuviški socialfašistai kody- 
luo'ti kruvinąjį Vytautą. Tik dar 
truputį palaukime ir mes jų ga- 
zieioje pamatysime antro kruvi­
nojo, Smetonos paveikslą. Juk 
juodu lygus. O jei mūsų „socia­
listai" nesigėdi eiti su kruvinojo 
Smėtono atstovu kalbėti apie Vy­
tautą, tai a šku—pakalbėjo ir apie 
ką kitą.

Mes turime faktų, kad tame 
posėdyje nepraeita tylomis ir pro 
,¡Rytojų". Mes žinome, kad per 
pasitarimą apie Vytauto šventą 
lietuviški socialfašistai ir fašistai 
su Smetonos kruvinojo atstovu 
pryšakyje padarė kontraktą, su­
tartį kovai prieš komunistus, ko­
vai prieš „Rytojų“. Mes galime 
drąsiai tvi.tinti, kad tos visos trai- 
cės, neišskiriant ir bandito Mach- 
no pasekėjus gaus subsidijas sa­
vo laikraščiui- iš taip vadinamo 
slapto pasiuntinybės propagandos 
iždo. Maža to, Brazilijos vargšų 
milreisų vagis ir agentūros „Bal- 
tika“ steigėjas labai smarkiai tei­
raujasi, pas Irigoženo teisingumo 
minister) ar nebūtų galima iš kur 
norg.iškasti tokį įstatymo parag­
rafą,. kuriuo pisinaudsįę galėtų 
visus rytojiečius sukišti į cypą.

Tas pats svieto perėjūnas pa­
siūlė socialfašistams teismo pa- 
gelba padaryti vieną kombinaciją 
su „Rytojumi“. Apie tai mes šį 
kartą dar nutylėsime, tik norėtu­
me patarti kruvinojo Smetonos 
agentui pasiklausti Meksikos kon­
sulo kas jam vieną naktį atsitiko 
kai pradėjo komunistus šaudyti 
Meksikoje. Kad tas pat nepasika­
rtotų Ir jam, tik ne naktį, bet vi­
dury dienos. Įsitėmyk „Baltikos“ 
didvyri!

KUO TAI PAVADINT?
Kuomet mes rašome, kad 

Kedyą, Galinis ir kiti socialdemo» j 
kratai sėdį kalėjime yra provoka­
toriai, teikia žvalgybai žinias—ant 
mūsų „Arg. . Nauj," puolė kaip 
meška ant dūmų, o jei mes da­

Kadaise Kupiškio ¡pradinės 
mokyklos mokytojas, rusas, išgul- 
dinėdamas apie tulus didvyrius 
Rusijos istorijoj užklausė moki­
nio: „ Kodėl Petrą Didįjį vadina 
didysis?“ Mokinys pamikčiojęs 
sako: „Todėl, kad buvo didelio 
ūgio.“ Mokytojas piktai pavadi­
nęs mokinį asilu, balvonu liepė 
sėstis; klausia kito to pates klau­
symo. Jis atsakė: ,,P. D. vadina 
didžiuoju todėl, kad jis prakirto 
langą į Europą. Mokytojas tada 
nusišypsojo. Reiškia, „Didysai to­
dėl, kad grobė svetimas žemes ir 
nuo švedų užgrobi Pabaltiją, iš­
eitį į jurą.

„Tėvynės“ 6 num. sieksniniš 
straipsnis po antrašte „Vytautas 
Didysis", apart apgarsinimo SLA 
358 kuopos išleisto 1930 m, ka­
lendoriau', svarbiausia garsinama, 
jog kalendoriuje esąs J.. Pronc­
kaus raštas apie Vytautą.

Skaitau toliau: vis tik Vytau­
tas, Vytautas Didysis... tiesiog V. 
didenybės karštligė paveikė tau 
tos fašistus, kad apgailestaujama, 
jog „Vytautas Didysis — genijus, 
kuris mažai skiriasi nuo Napole­
ono išminčia, darbu, karu ir t. t. 
Q betgi apie’Napoleoną esą išlei­
sta 40,000 knygų, po knygą kož- 
nai dienai, o nuo Vytauto mirties 
esą 185,000 dienų, o savoje lite­
ratūroje beveik nieko neturime.“ 
Bet kodėl Vytautas vadinama „di­
dysis'1, nepasakoma.

Kame gi ta- Vytauto didybė 
yra, ar ano ugnyje? Kamegi tie 
dideli darbai Vytauto nuveikti? Ar 
tame, kad kryžuočiams gelbėjo 
lietuvius ir žemaičius apkarstyti 
rymiškomis cackomis, šniūrais, 
škapleriais, rąžančiais ir kryžiais? 
Ar, kad plėšikiškais tikslais iš pa­
salų puldavo kaimyniškas že 
mes?

Lyginta Vylautą prie Napole­
ono. O Napoleono didybės garbė 
glūdi lame, jog už ano kvailas 
užmačias ir tuščią garbę paklota 
800,000 gyvasčių, nekalbant apie 
išnaikinimus turto ir suteiktąjį 
skurdą gentkartėms.

Napoleonas, lig tas nevykęs 
skerdžius, ką pragano savo ban­
dą. Napoleono užmačios užka­
riaut Eurppą nepavyko. Napoleo­
nas, lig skerdžius su banda, su 
šimtatūkstantine armija, su kanuo 
iėmis atsibeldė j žiemius, į Rusi­
ją. tikėdamas Maskvoje, “rasti {Er­
čiai aukso ir rusiškų kailinių, kai­
lių aprėdymui savo plonai apsirė­
džiusių kareivių. Bet Napoleono 
išmintis prasta, nes rusai apleis­
dami Maskvą nepaliko nė kaili­
nių. tik sukūrė ugnelę pasišildy- 
mui Napoleono kareiviams.

bar pasakysime, kad -visa Lietu­
vos sociademokratų partija yra 
ne kas kitas, kaip žvalgybos pun­
ktas, tai jūs apsiputosit mus pul­
dami. Bet tuomet prašome pasis­
kaityti šitą žinutę iš „socialdemo­
krato“ 7 num. ir pasakyti ką to­
kia žinutė reiškia ir kuo reikia 
pavadinti tuos, kurie taip rašo?

PALEIDO VILKAVIŠKIO MIE­
STO IR APSKR. LIGONIU KA­
SOS TARYBA.

Nauji rinkimai į „tmsiąją“. 
į Dėl kai kurių iš formales pu­
sės trūkumų Vyriausioji Sociali­
nio draudimo Valdyba Vilkaviškio 
miesto ir apskrities ligonių kasos 
tarybą paleido ir šiomis dienomis 
¡Vyko naujos tarybos rinkimai.

I Savaimi suprantama, kad prie 
¡dabartinių gyvenimo sąlygų jokių 
priešrinkiminių susirinkimų nebu­
vo ir rinkikai negalėjo išsiaiškin­
ti- už ką ir kurį sąrašą reikia bal 
suoti. Kitaip tarus, rinkimai buvo 
atlikti į „tamsiąją“. Ir nieko nuo­
stabaus, jei tarnautojų ir darbi­
ninkų sąrašų rinkimuose buvo iš­
statyta net 5, o darbdavių 4. Dar­
bininkų sąrašai turėjo daugiau 
vietos ir tautinio pobūdžio. Dru­
mstam vandenyje buvo pigu žuvis 
gaudyti ir rinkimų daviniai gau 
ti labai neaiškūs: 5 praėjo iš 
taip vadi amo susipratusių 
darbininkų sąrašo, (visur mūsų 
pabraukta Red.) 4 iš žydų, 6 pra­
vesti iš Kibartų, daugiausia ’,Dar­
bo artelės ir tikusieji 5 iš neaiš­
kių sąrašų. Tikrasis išrinktųjų 
darbininkų politinis tarybos 
veidas paaiškės tik darbo me­
tu.“

Reiškia, žvalgyba, atkreips 
dėmesį. Labai gražu, ar ne tiesa? 
Bet dar toliau štai kokį dalykėlį 
susmailina Lietuvos socialfašis- t 
tai:

,,Reik:a jau iš anksto lau­
kti, kad komunistų „Balsas“ 
tais rinkimais bus patenkin­
tas.“

O kuo šitą užbaigą pavadin­
ti? Ar čia nenori esdekai žvalgy­
bai pasakyti, kad tie neaiškūs as­
mens yra komunistai, kad juos 
reikia iš tiesų į „tamsiąją“ ga­
benti? Tai ko spjaudėte ant mūs 
kai tiesą sakėme. Pasigėrėkit per­
lais.

Mus tai visai nestebina, nes 
tai paprasta jūsų taktika Jūs to­
kiu būdu išprovokavot ir kuopi­
ninkų bylą, Kauno ligonių kasos 
narius ir daugiau. Tą pat darbą 
vedat visur. Tai gerai ir senai vi­
si žino.

I Ir Napoleono šimtatūkstantr 
nė armija tapo išžudyta, Sušaldy­
ta, prigirdyta, išmarinta ir vos tik 
su savo štabu pats Napoleonas 
paspruko išgelbėdamaa savo kailį. 
Vot ir išmintis.

Argi užsipelno pagerbimo 
skerdžius, kuris praganęs bandą, 
gryžta tuščiomis? Ar vertas Napo­
leonas pagerbimo ir ano užmačių 
aprašymui 40,000 knygų.

Napoleonas nevertas garbės, 
o Vytautas nė tiek ne. Jeigu jau 
gerbti plėšikiškų gaujų vadus, tai 
garbė tenka laukinių mongolų, 
totorių—hunų vadams, kaip Atilal, 
Alarikui ir Genghnis Khon. Ir kas 
Vytautas su Napoleonu prieš Ge­
nghis Khon, kurio kūno trūnėsių 
liekanos sidabriniame grabe už­
dėtos ant 78 karališkų karūnų, 
kurias Genghis Khon gaujos nu­
plėšė nuo skirtingų šalių valdonų 
galvų Azijoje ir Europoje.

Tie armijų kerdžiai su mili- 
tariško mokslo patyrimais: apsi­
karstę visokiais šniūrais, medaliais, 
kryžiais, ką jodinėja ant balto, žir­
go su kardu rankoje užpakalyje 
milžiniškų gerai ginkluotų armijų 
su tūkstančiais kanuolių ir visa 
anų išmintis buvo užpulti silpnes­
nį, plėšti, žudyti, deginti, griauti, 
naikinti, o ne tverti, statyti. Bar­
barai, daugiauš nieko.

Visus tuos šniūruotus a mijų 
vadus-kerdžius, ką vadiname did­
vyriais, ėmus į daiktą sykiu su 
anų.visais medaliais, kryžiais—vi­
somis dekoracijomis, tik pasiųsti 
į muziejų prie senų liekanų, o 
ne garbinti. „V.“ J. K. Dėčkus.

SVEIKINIMAS „RYTOJUI“ TRI- 
METINĖSE JO SUKAKTUVĖSE.

Mes lietuviai darbininkai gy­
vendami provincijoje, siunčiame 
sveikinimą mūsų n ylimam laikra­
ščiui „Rytojui“ jo trimetnėse gy­
vavimo sukaktuvėse.

Nuo pradžios savo gyvavimo 
jis stovėjo visuomet darbininkų 
klasės sargyboje: perspėdąmas apie 
visus darbininkų klasės puolimus 
iš išnaudotojų pusės. Per tą laiką 
„Rytojus“ sugebėjo išlaikyti savo 
liniją neatsižvelgdamas j didžiau­
sius priešų ir provokatorių puoli, 
mus. Ates sveikindami „Ryt.“ tri­
metinėse jo .sukaktuvėse, pasiža­
dame remti jį visokiais būdais, 
kad jitęityję dar pilniaus galėtų 
patenkinti darbininkų klasės rei­
kalavimus ir vadovautų kovoj su 
klasiniu priešu.

Tegyuoja daib. vadas „R.“, pra 
dėjęs savo gyvavimo 4-us metus!

Kazys Mačiulaitis. 
Juozas Balušninkas.

Čia pss mus Rosarijoję Villa 
Diego, į LPD-ją „Aušros Žvaigž­
dę“ buvo įlindęs vienas, ponaitis, 
net į vaidybą, Antanas Černiaus­
kas. 1920 m. sausio 31 d. būda- 
u as minėtos draugijos pirminin­
ku priėmė laikinai knygyną iš A. 
Žvinakio po parašu pilnoj tvarkoj, 
ir apsiėmė eiti laikinai kuygynin- 
ko pareigas iki bus gatavas d-jos 
salionas, tai ir tvarkė knygyną 
apie penkis mėnesius pardavinė­
damas laikraščius „Raudonąjį Ar­
toją“ ir Karaliaučiaus „Balsą“ ir 
išdavinėjo pasiskaitymui knygas, 
pasirodė klaida, knygų trūko 7 
štukų $3,35 vertęs, už laikraščius 
$ 19,05.

Valdyba nieko nelaukdama 
(nors ir patsai buvo pirmininku) 
ėmės prie išvengimo klaidų, tuoj 
kvietė jį ant valdybos posėdžio, 
kad pasiaiškintų apie savo pada­
rytas klaidas, bet kas tau, pasis­
tatė dideliu vyru ir nenorėjo ži­
noti nieko su valdyba, tuomet 
buvo kviestas į visuotiną narių 
susirinkimą, kad pasiaiškintų apie 
savas klaidas arba atsilygintų 
d-jai, bet kur tau, ir čia neprik- 
vietėm, lik per reikalavimą grąži­
no į „A. Žvaigždės $6,00 už lai­
kraščius parduotus, bet dar liko 
už laikraščius $ 13,05, o Už kny­
gas $3,35, viso $16,40. 7-11-30 
m. įvyko valdybos posėdis, ir vėl*

____________________ 1930 m. balandžio 3 d.

Neįsileiskime į savo tarpą 
išnaudotoją.

kilo klausimas kas link klaidų A. 
Černiausko, ir po nekuriu pasi­
kalbėjimų liko galutinai nutarta 
parašyti paskutinį reikalavimą, 
kad atsilygintų už nųnėtą turtą 
per 8 dienas laiko, o jeigu neat­
silygins per minėtą laiką, tai pas­
kelbti per visus darbininkiškus 
laikraščius kaip išnaudotoją drau­
gijos turto.

Bet A. Černiauskas netik, kad 
neatsilygino, ir dar pasakė, kad 
nenorįs nieko žinoti su draugija. 
Tuomet ¡vykus sekančiam valdy­
bos posėdžiui vėl kilo A. Čer­
niausko klausimas, bet jam nesis­
kaitant su d-ja, nebesiskaitė ir 
d-ja su Černiausku, liko patvirtin­
tas protokolas Nr. 2, tai šiuo ir 
skelbiam visų žiniai A. Černiaus­
ką kaip išnaudotoją draugijos 
turto ir patartam ateityje tokių 
draugų saugotis, neįsileisti į drau­
gijas arba kitas darbininkiškas or­
ganizacijas.

A. Černiauskas turi nuolati­
nį darbą tažieri FCRPB kompani­
joje ir neblogai uždirba: į 8 vai. 
$ 6,65, gyvena Villa Diegoje, turi 
nuosavą namą, tai gėda kaip vie­
tiniam gyventojui pasilikti su 
d-ja reatsilyginus $ 16,40.

Šios klaidos surasta darant 
reviziją. ,

„.Aušros Žvaigždes“
Valdyba.

„Juodojo penktadienio“ 
išvakarėse.

Juos nusilpninti, kad iškilusi Vokietijos darbininkų 
konfliktui, kovai tarp kitų pramo-į 
nes šakų darbininkų ir kapitalo, Į 
jie negalėtų darbininkų toje kovo­
je paremti. Todėl ir bučiuojasi 
dabar kapitalistai su Mac Donal­
du, Snaudenu, kad tie padėtų 
angliakasius susilpninti, išmušti 
juos iš balno. Kad tai neįvyktų,
turi visi susirūpinti, nes tai yra 
gyvas visų darbininkų reikalas. 
Kad prie to einama, kad stengia­
masi agliakasius sugniuždyti, jų 
profsąjungas išardyti, tai mes ma­
tome, apie tai bent trumpai mes 
čia pakalbėsime.

„ Kai 1925 m. rugsėjo „mėnesį 
buvo Tred Unionų suvažiavimas, 
kuris atstovavo apie 5,000,000 or­
ganizuotų darbininkų, buvo nuta­
rta protestuoti prieš Daveso pla­
ną primetamą Vokietijai, nes dar­
bininkai aiškiai žinojo, kad Dave­
so plano įvykdymas prives prie

algų maži­
nimo. Gi po šešių metų Snaude- 
nas ir Mac Donaldas pakišo Vo­
kietijai Jungo planą, kuris nieku 
nesiskiria nuo Daveso plano, at­
sižvelgiant j dabartinį pramonės 
krizį. Ar tai ne aklas tarnavimas 
Anglijos kapitalistams ir imperia­
lizmui darbininkų sąskaitoje? Aiš­
ku kaip dieną. Tad nejaugi gali­
ma tais darbiečiais pasitikėti 
sprendžiant Anglijos angliakasių 
klausimą? Žinoma nei Pirmi dai­
geliai jau rodosi, netrukus pasi­
rodys ir žiedai. Makdonaldas, 
Tnaudenas ir kiti darbiečiai prieš 
rinkimus rėkė, kad jie ne- tik įves 
angliakasiams 7 vak -darbo dieną 
nemažindami algų, bet pačias an­
glių kasyklas suvalstybins. Kur 
šiandien tų pažadų vykdinimas? 
Nėra! Šiandien Mac Donaldas ne 
tik nekalba apie kasyklų suvalsty- 
binimą, bet jau nežada dargi įve-

Vertė A. Tamošiūnas.

VAGILKA.
Jūs girdite, ponas teisėjas? | 

Dėlto aš turiu kalbėti, sakyti vis­
ką ką turiu ant širdies, kas rodr- 
ši mane pasmaugs arba sudras­
kys j tūkstantį šmotelių... Žiūrėki­
te aš čia kaip vagilka... Mane at­
vedė čionai už vogimą... Vogti, 
aŠ Kuri buvau teisingiausia mote 
ris pasaulyje!.. Kas būtų galėjęs 
praleisti milijonus per savo ran­
kas ir likti su keliais centais!.. 
Kada aš mąstau, man išrodo sun­
kiausias slogutis, sapnas, iš kurio 
mane išbudina didelis apkaltini­
mas, ką turiu pripažinti, kad yra 
melas!.. Bet dėl šito... Oi!.. Dėl 
šito kas galėtų taip sujaudinti!.. 
Žiūrėkite ponas teisėjas: esu ap 
kaltinta, tiesa? Man išrodo, kad 
negalėsiu iškęsti šios išdavos, 
žiūrėkite kame, dalykas!. Aš nesi 
žeminu... Ne!.. Ką tvirtinu visu 
pasauliu!., Jeigu šimtą kartų gimtų 
šimtą kartų darytų.. Nors man 
tektų laužas ar virvė!.. Aš neišsi- 
gąštau.,..Gal būt surikčiau truputį... 
Kas man išrodo sutrumpinimas 
apmaudos... Jūs, ponas teisėjas, 
manė nepažįstate ir mąstote blo­
giau apie mane... Jūs galite pasi­
teirauti priemiestyje, visose vitóse 
kur aš esu dirbusi ir matysite ką 
sakys... Pilar Estella?.. Nelaimin­
goji, kuri nėra nuskriaudusi nei 
musės, darbininkė... Kada mane 
prašė ištikimybės liūdymo visos 
kaimynės veržėsi eiti man liudi­
ninkėms!.. Matote, kad nebuvau 
taip bloga... Ir be to, kiekvienas 
yra pažįstamas iš veido... Man 
užtenka pažvelgti j asmenį ir tuo - 
jaus matau: „Šitas turi blogą bū­
dą!.. Rodosi yra parašyta kaktoje 
ir šitas raides mato tiktai turintie­
ji sveika» širdis!.." Ir aš neklystu!.. 
Taip, ponas teisėjas, aš žinau, 
kad kalbu daug, bet jeigu nesa­
kau visko, kaip jūs mane supra­
site?.. Aš turiu du vaiku kaip 
saulutes: Margaritą šešių melų..., 
kaip ppžytė, ponas teisėjas, ir Po- 
viliuką keturių metų... Apgavėjas 
jisai, kaip Judas*.,. Prikalbama 
kiekvienas cĮaiktas!,.u Dėi šitų dvie­

jų šmotelių mano sielos esu dir- 
b tsi kaip juodoji, skalbdama iki 
didžiausio nuovargio, likdavau 
pamėlynavusi tarytum sumušta... 
Šitas man nesvarbu... Kas galėtų 
būti svarbiau jeigu aš dariau vis­
ką dėl jų!..

Ir šitame rodosi, kad kas 
prakeikimą užtraukė pradėjo trūk­
ti darbo... Neišpasakytos mašinos, 
ponas teisėjau... Dėl šito aš su­
daužyčiau vLus išiadimus!.. Ir vi­
sose šalyse tas pats: „Jūs supran­
tate Pilar... Šita automatiška skal­
bykla yra labai praktiška ir eko­
nomiška... Mažai kainuoja ir dra­
panų nesudrasko... Dėlko turime 
mokėti keturis-penkis* pesus skal­
bėjai?.. Be to jūs gausite darbą: 
neliksite be duonos...“ Taip vie­
nas ir kitas ir trečias... Ir kas kart 
sunkesnis suradimas darbo... Jei 
žinotumėt ponas teisėjas, ką esu 
praleidusi!.. Dėlko aš, viena, bi 
kokioje vietoje landuosi.z Kad ir 
gulėčiau šalę slenkščio!.. Bet jie, 
jie!.. Ir dabar, ponas teisėjau, su 
švente trijų karalių, yra likę kaip 
kvailučiai,.. Koki bučiavimai!.. Ko­
ki mylavimai!.. „Tiesa, mama, 
kad kakaliai yra labai geii ir at­
neš mumi daug dovanų žaislelių?.. 
Aš noriu futbalo ir arkliuko...“ 
Taip kas miela dienelė ir nakties 
laike kuomet atsibunda... „—Ma­
ma: užmiršo karaliai mumis?.. Ko­
dėl neparašai laiško pranešdama 
jiems ko norime?..“ Iliuzija kurią 
turėjo vaikai mano sielos!.. Ir aš 
būdama neužsimokėjus keturis 
mėnesius už kambarį, išnaudojau 
visokius būdus, kad gauti duonos 
dėl šitų nelaimingų kūdikių... Ką 
aš esu perkentusi šitose dienos!.. 
Taip, ponas teisėjas, aš žinau, 
kad labdaringose įstaigose dalina 
žaislus dėl neturtingų vaikų, bet 
dėl šito reikia pristatyti jungtuvių 
liūdymas ir kad vaikai yra gimę 
„kaip dievas prisakė“. Aš neturė­
dama šito, nes manieji yra gimę 
kitokiu būdu... Mane suprantate^ 
ponas teisėjas... Dėl šito likosi be 
žaislelių, kuriuos išdalina labai

„geros“ ir mielaširdingos“ po­
nios... Ir aš turėjau susijaudini­
mą!.. Galvojau, kad šitie kūdikiai 
taip pilni iliuzijų atsikėlę eis žiū­
rėt bačiukų ir ras tuščius!.. Ne!.. 
Niekados!.. Oi, ponas teisėjas!.. 
Jūs turite vaikus?.. Taip?.. Tuo­
met jūs žinote kas yra matyti 
akutės, kurios prašo ir laukia: 
rankutės kurios apkabina ir gla­
monėja... Kas nemyli savo vaikų?.. 
Bet kartais, kad būti geru dėliai 
jų, reiškia būti blogu dėl savęs 
arba dėl kitų... Žiūrėkite kokia 
išeitis!.. Kas yra atsitikę su ma­
nimi... Tris dienas, ponas teisėjas, 
tris dienas neturėjau kambaryje 
nei vieno centavo... Mieruodama 
pieną, skaitydama kąsnelius duo­
nos... Koks skausmas didelis!.. 
Visi priemiesčio vaikai kalba apie 
karalius... „Man atneš lėlę**. „Man 
atneš dviratį“. „Man automobilį". 
Ir Margarita ir Poviliukas taip 
pat sapnavo apie visa šita!.. Kas 
nors, ponas teisėjas, nežinau ar 
labai didelis, ar labai blogas, ap­
galėjo1 mane, pastūmė, sujudino 
kaip lapelį... Išėjau iš namų sku­
bėdama, perėjau aikštes, gatves 
iki aš pamačiau priešais žaislų 
krautuvę... Kur žmonės judėjo 
kaip musės, ir aš pasinaudojus 
neatsargumu aptarnautojų, pavo­
giau, taip „pavogiau“ kelis žais­
lelius... Nežinau kiek, nei kaip 
brangūs buvo... Griebiau kas ar­
čiau buvo kad išbėgti greičiau!., 
ir kada aš ėjau su šia brangeny­
be, su džiaugsmu mano vaikų: 
kada man išrodė, kad girdžiu 
juokus, jaučiu mylavimus, kas nors 
suriko: „E!.. Šita moteris!.. Yra 
pavogusi žaislų!.. Kuri išbėga!..“ 
Bėgau, bėgau iki netekau kvapo... 
Bet jie bėgo greičiau negu aš!.. 
Mane apstumdė, vadino „vagilka“, 
ir atvedė čionai.. Taip, ponas 
teisėjas: yra tiesa... Esu vagilka!.. 
Darykite su manim kaip išmano­
te... Bet pirma, pirma, ponas tei­
sėjas, prašysiu vienos malonės... 
Aš prašau atsiklaupusi, verkdama, 
kaip gali verkti tiktai motinos!.. 
Palikit mano nelaimingiems vai­
kams žaislelius!.. Padarykite tą iš­
maldą, ponas teisėjas.

28—1—30 m. Santa Fe.

Biednas.

STREIKAS
(VAIZDELIS)

Saulė ugnimi žėrėjančiais sa­
vo spinduliais apgaubė paviršių 
Buenos Aires miesto ir be gailes­
tingai kepino tūkstantinės minios 
Veidus nukreiptus į viduryje kvad- 
ros Mexico gatvėje riogsantį ap­
griuvusį namą, ant- kurio durų 
kabojo užrašas: „LOCAL OBRE­
RO“.

Grupelės iš kelių darbininkų 
pasklido miesto gatvėse ir pra- 
nešdinėjo penzelio vergams, ku­
rie dėl vienokių, i bei kitokių prie­
žasčių dar nežinojo, kad šiandien 
yra šaukiamas masinis susirinki­
mas aptarimui padėties, kurioje 
atsidūrė darbininkai malioriai.

Aš su draugu, stovėjom ant 
aukštų kr pečių ir lupom apšia- 
pusiam namui pasenėjusią odą, 
kuriam „iš o savininko malonės“ 
buvo lemta pasipuošti nauja. 
Staiga prisiartino trys darbininkai 
prie mūsų ir vienas jų išlėto pa­
judinęs kopėčias padavė rankos 
žestu ženklą, nulipti žemyn.

Mano sandarbininkas tuo tar­
pu pasirodė kur—kas vikresnis 
už mane, nes kol aš suspėjau 
suprasti paduotą ženklą, jis jau 
stovėjo šalę dikto vyro, kuris pa­
sakęs kelis žodžius nuėjo savo 
kieliais.

—„Lipk greičiau žemyn!..“— 
prabilo mano draugas, ir iki aš 
spėjau nulipti, art mai mane sto­
vinčios kopėčios dingo kiemo 
viduryje.

—Persivilk drabužius ir einam 
—pilnas entuziazmo savo žodžiuo­
se pareiškė jis.—Kaip keista, kad 
nei aš, nei tu nežinojom, jog 
šiandien mūsų amato draugai 
susirinko laukti iš darbdavių at­
sakymo, ant unijos patiektų jiems 
reikalavimų...

Neilgai trukus ir mūsų nuo 
saulės įdegę sprandai išsitempė 
nelyginant Afrikos strausų ir akys 
pasiekė minios veidus nukreiptus 
į duris su užrašu: „LOCAL OB­
RERO". Į apgriuvusio namo vidų 
patekti vilties nebuvo, nes žmo­

labai geras žaidimas, bet, žinoma, 
tam tikrame kiekyje.

„Kas per daug—šelaukl“— 
sako lietuvių patarlė. Tas pats ir 
su futbolu. Jei sveikas žmogus . 
perdaug užsiims šiuo i žaidimu; 
jis apsirgs, gali gauti dargi džio­
vą, bet jei tam tikroje normoje— 
gan sveikas ir naudingas sporto 
žaisk s.

Reikia pasakyti, kad futbolas 
nėra europiečių išradimas,-. Grei­
čiausia jis į Europą atkeliavo iš 
Azijos, nes pasirodo, kad Kinijo- 
je futbolas buvo žinomas jau 
prieš 4000 metų. Ir kas nuosta­
biausia, kad prieš keturis tūkstan­
čius metų kiniečiai žaidė futbolu 
panašiai kaip dabar žaidžiama. 
Tiesa, yra dąug variantų (įvairių) 
futbolo žaidimo. Kiniečiai taip 
pat buvo surašę tam tikrose kny­
gose futbolo žaidimo taisykles. 
Ten buvo surašyta 70 įvairių žai­
dimo būdų.

Senovės kiniečiai daugiausia 
žaizdavo futbolu kariuomenėje, 
kuo užsimdavo kaip kareiviai, taip 
ir karininkai,' dargi imperatorių 
sūnūs būdavo lavinami šioje 
sporto srityje.

Vienas geriausių senovės fut- 
bolistų Kinijoje buvo reformato­
riaus Konfucijaus apaštalas.

Pats futbolas iš karto būda­
vo daromas iš odos, bet jis bū­
davo iškemšamas jūros žolėmis 
arba plaukais. Tik vėliau jo vidus 
būdavo pripildomas oru, kaip 
dabar daroma.

Futbolo laimėtojai taip pat 
būdavo apdovanojami gėlėmis, 
sidabriniais ir šilkiniais daiktais, 
vaišinami vaisiais.

Mažas skirtumas tarp buvu­
sio sporto pasaulio ir dabartinio. 
Skirtumas tas, kad pirmiau būda­
vo daug tvirtesnio sudėjimo žmo­
nės, jų kūną neišvargindavo 
miesto dulkės, sunkus fabriko 
darbas.

Stasyzlata.

nių kaip kūju prigrūsta buvo: ir 
didžiulė salė, ir kiemas, net ir 
uodas rodos nebūtų galėjęs savo 
nosį į ten įkišti, o todėl noroms 
nenoroms prisėjo pasitenkinti 
gatvėje laukti iš vidaus žinių.— 
Tyla... Mūsės pralekiančios zvinbi- 
iną galėjai girdėti, minia ramiai 
laukė lyg kaži kokios nepapras; 
tos naujienos ir retkarčiais kai 
tylą pertraukdavo minia delnų 
plojimu viduje, tai gatvėje lau­
kiančių veiduose galima buvo 
pastebėti kaip degte—degė užvi­
ręs kraujas.

Nepraėjo nei valanda laiko, 
kai tyla, kuri viešpatavo didžiulė­
je minioje žmonių pavirto j kaž­
kokį keršto šauksmą:

—„Atsakyt nevidonams strei­
ku!—jie iš mūsų rimtų reikalavi­
mų tyčiojasi!...“

—,,Ne! nuo šios dienos bruta­
liam išnaudojimui turi būti galas!“ 

„Tegyvuoja streikas!"- pasi­
girdo sutartinas balsas, kuriam 
pritarė tūkstančių balsai, ir lyg 
sugaudusio varpo aidai nuaidėjo 
po Buenos Aires miesto pakraš­
čius pranešdami išnaudotojų gau­
joms, kad jų vergai paskelbė 
bendrą ir griežtą kovą už savo ir 
savo šeimų būvį.

Vasaris 1930 m.
Buenos Aires.

Šis tas iš futbolo 
istorijos.

Kievienas Buenos Aires ir ki­
tų Argentinos miestų gyventojas 
galėjo pastebėti nepaprastą ar­
gentiniečių futbolo pamėgimą. 
Spardo jį vaikai, spardo suaugę, 
daužosi kojas, kiti dargi amžinais 
invalidais tampa dėl per didelio 
futbolo pamėgimo.

Futbolas yra sporto žaislas,, 
sveikam ir gerų plaučių žmogui

Drauge: ar skaitai „Ryto­
jų“? O tave draugai ir pažys­
tami arskaito? Jei ne, tai pri­
kalbink, nes „R.“ turi rastis 
kiekvienoj grytelėj.
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sti 7 yal. darbo dieną, jis siūlo 
pusaštuntos vai. darbo dieną, o 
kapitalistai priduria: „Taip, gali­
me pusvalandžiu sumažinti darbo 
dieną, bei tuomet mes ir algas 
numušime darbininkams.“ Ir kuo­
met angliakasiai pareikalavo iš 
valdžios garantijos, gkad tai neį­
vyks, valdžia tylomis pro tai pra­
ėjo išsižadėjo savo pažadų ir pa­
liko tą klausimą neišrišus. Bet 
gruodžio mėnesj tas klausimas 
noromis nenoromis turės būti iš­
rištas, nes darbo masės taip len­
gvai neišsižadės savo reikalavi­
mų, kaip darbiečiai savo pažadų.

Ir Mac Donaldas, Snaudenas 
pasikvietė į pagelbą vėl nelaimin­
gą pusspangį šunį 11-rą internaci­
onalą, kad tas padėtų juos išgel­
bėti iš esamos keblios padėties. 
Tie tuojau griebėsi darbo; jie 
pradėjo skaldyti pačias darbinin­
kų organizacijas skleisdami tarp 
jų ne revoliuciną, bet prašymų ta­
ktiką ir dvasią. Jau rodosi pirmi 
vaistai, Angliakasių federacijos 
pMainer“ organas rašydamas apie 
ateitį, apie tą laiką, kada reiks 
išspręsti angliakasių klausimas 
rašo:

,,Mes artinamės prie krizio, 
kuris įvyks gruodžio mėn. Jei 
valdžia stovis nuošaliai ir leis 
kasyklų savininkams mus pulti, 
ji apgaus tas viltis, kurias anglia­
kasiai turi ir iššauks politinį kri- 
zį. Mes nereikalaujame ko ne­
galima išpildyti. Bet faktas lie­
ka faktu —valdžios siūlymai toli 
nuo to, ką ištiesų galėtų ji duoti 
Mes neprašome iš valdžios 
daug, mes tik siūlom įvykdinti 
įstatymų keliu tai, kas buvo nu­
taria per Beno Ternero derybas 
su. Alfredu Mondonu (apie pra­
monės taiką) ir su kuo sutiko 
liberalai.“ (Vi sur mano pabrau­
kta Spart)

Ar tai čia ne vergo maldavi­
mai? Ar gali darbininkai taip pra­
šyti? Niekuomet, jie gali reikalau­
ti ir turi reikalauti. Bet šis straip­
snelis, šis krokodilo ašarų lieji­
mas šliaužidjant ant pilvo prieš 
valdžią, tfk parodo kjks pragriš 
tingas jau darbas pradėta varyti 
tarp angliakasių visokių reformis 
tinių vadų. Jie iš kalno ruošia 
streiklaužių bandas, moraliai tvir­
kina darbininkų mases. Jie vėl 
nori, kad įvyktų „Juodasis penk­
tadienis“. Ir jis įvyks, jei revoliu­
cinis elementas nesukrus dirbti, 
neišvarys iš savo tarpo šiuos šliu­
žus, kurie per amžių amžius vien 
tik šliaužiojo po galingi;jų kojo­
mis.

Šiaip ar taip kalbėsime, bet 
Anglijos padangėje renkasi debe­
sys, audros debesys, ir Anglijos 
imperializmui teks gerokai kovo­
ti,. gerokai išsisukinėti, kad atlai­
kyti savas pozicijas, Bet kyla 
klausimas, labai didelis klausimas,

ar imperializmas atsilaikys. Žino­
ma, jam labai ir labai padės įvai­
rus reformista!, Il-ro internaciona­
lo dėdės.

Mes tyčia draugus plačiai su­
pažindinome su vykstančia kova 
tarp angliakasių ir kapitalistų An­
glijoje ir parodėme kokią rolę 
šioje kovoje vaidina ll-ras inter­
nacionalas. Mes kviečiame drau­
gus sekti kaip ta kova baigsis, 
kaijo joje dalyvaus ll-ras interna­
cionalas, kad galėtume pasimoky­
ti dirbdami savose profsąjungose. 
Argentinoje ir visoje Pietų Ame­
rikoje dabar prasidėjo didelis ir 
nuolat didėjantis profsąjungų ju­
dėjimas ir čia mes turime gerai 
apsižiūrėti, kad į mūsų tarpą ne- 
įsibriautų tokių žmonių, kurie ir 
konfliktui iškilus taip darbo ir 
kapitalo—nepradėtų ardyti mūsų 
eiles, nepradėtų vieton revoliuci­
nės dainos giedoti psalmes kapi­
talui.

Kad ll-ras internacionalas, tas 
štikimas kapitalo šuo jau lenda į 
mūsų tarpą ir varo savo pragaiš­
tingą darbą—mes jau matome, 
ypač Montevideo per profsąjungų 
suvažiavimą aiškiai darodé refor­
mista! savo nagus išmesdami iš 
suvažiavimo revoliucinius atsto­
vus. Tai tik pradžia! Kai įvairūs 
reformista! neįstengia paty apsi­
dirbti su revoliucinu darbininkų 
elementu, jie kviečiasi į pagelbą 
policiją, ką jau ir darė socialistai- 
reformištai San Franciske ir ki­
tur.

Draugai ės! Dar laikas su jais 
apsidirbti, dar jie neįsitvirtino! 
Dar laikas jiems parodyti durys] 
Mes turime stengtis, kad jie ne­
virstų mū ų profsąjungose šeimi­
ninkais, kurie ne mūsų reikalų 
žiūrės, bet vi okeriopai kapitalui 
tarnaus.

Visi į profsąjungas! Tviitin­
kini savo įstojimu ten esantį re­
voliucinį elementą, skelbkime jo 
se ir visur griežtą kovą prieš re 
formizmą, reikalaukim, kad prof­
sąjungos būtų kovotojos ne tik 
už pagerinimą ekonominio būvio, 
bet ir už visuotiną pasibuosavimą 
iš kapitalo jungo! Gana trupinių, 
mums reikia viso stalo!

Draugai-ės! Susirūpinkime! 
Kaip viens į profsąjungas! Kaip 
viens už revoliucinę jaktiką jose! 

j daibą! (Pabaiga).
Spartakas.

—Amerikos kalėjimuose moko 
ma muzikos, sporto. Įvykta vaidi­
nimai. Buvo ir bokso pamoks. Ta- 
čiaus vienas senas klijentas, išėjęs 
išakalėjimo, išbandė pirmą progą 
savo bokso meną su policistų. Įsta­
tymų saugotojas buvo paguldytas, 
o „boksininkas“ gavo grįžti atgali 
senąją vietą Nuo to įvykio Ameri­
kos kalėjimuose bokso nebemoko.

St. Šeimeniškis.

Priešistorinis laikmetis.

_______________________ RYTOJ US

Pirma Gegužės artinasi.
Už mėnesio laiko švęsime 

pirmą gegužės, bet nei viena mū­
ši] organizacija dar nesiruošia 
prie to šventimo, vis laukia pas­
kutinės dienos. O tai baisiai ne­
gera, nes vėliau skubiai bedirbant 
išeina nei šis nei tas, niekuo ne­
siskiria ta šventė nuo pap­
rastų švenčių. To neturi būti. 
Proletarinės šventės reikia griež 
tai išskirti nuo šiaip sau švenčių 
ir sukaktuvių, reikia jas ypatingai 
pravesti. Tai turi būti ne tikšve., 
tė, bet ir darbų apyskaita. Šven 
tés paruošime turi atspindėti pra-

' eities ir ateities darbas turi būti 
matoma, kad dirbta, o ne netikė­
tai sužinota ir paruošta paminėji­
mui paprastas mitingas.

Kiekviena šventė turi turi bū­
ti agitacijos ir darbingumo, ypa­
tingo darbingumo diena. Reikia 
mėnesis ir daugiau laiko prieš 
šventę pradėti vesti paruošiamas 
darbas, vesti agitaciją, išsidirbti 
šventės obalsius, aiškintis šventės 
reikšmę, dabartinę padėtį ir atei­
ties uždavinius.

Vieną kartą ant visados rei­
kia išsimušti iš atidėliojimo ligos.

Granitas,

Eis...
Daug amžių, daug metų tyliai mes vergavom 
Žiauriam kapitalui, didžturčiam riebiems. 
Daug smūgių ir žaizdų nuo jųjų mes gavom 
Pirm laiko mus varė i šaltus kapus.

Kalėjimuos žuvo ir žūva šiandieną 
Pulkai mūs laisvūnų draugų;
Skriaudikai mirtimi patinka kiekvieną 
Ką staja nuo pančių liuosuoti minių. 

Per kovą j laisvę eis darbo žmgus, 
Nežiūrint daugybės aukų, 
Laimėjęs tik kovą nuo vargo skriaudų 
Galės atsikvėpti, išgyt nuo žaizdų.

Vieną kartą ant visados reiktai 
nusistatyti, kad viskas tur būt dir­
bama sulig plano, tvarkingai,, 
produktyviai, o ne tik taip sau 
suveli ir jau. LSKD Centro Ko­
mitetas ypač turėtų šiuo atžvilgiu 
parodyti aktyvumą, patiekti ¡¿me­
džiagą ir 1.1. O dabar jis tyli, 
laukia paskutinės savaitės, kuo­
met ne tik nesuspės atspausdinti 
šiek tiek platesnį atsišaukimą, bet 
nesuspės dargi atspausdinti [lape­
lius apie šaukiamą mitingą ar 
ruošiamą koncertą.

Buvo girdėti, kad vaikučiai 
pryšakyje su jauna darbuotoja 
Venckūnaite ruošiasi pastatyti vei- 
kaliuką, bet ir nutilo, nes nieks 
negriebė iniciatyvos to darbo pra 
vedimui, o CK turėjo tuo susirū­
pinti.

Lauksime darbų! Šiuo klau­
simu dar nekartą teks mums kal­
bėti. Susirūpijikim draugai-ės!

Pasistatykime kartą ant visa­
dos atlikti visus save darbus tin­
kamai, gerai. Pasistenkime šį metą 
pirmą gegužės ypatingai iškilmin­
gai pravesti, kad sujudintume be­
darbių minias. Bedarbių klausi­
mas viena buvusia demonstracija 

; dar neišspręstas, reikia jų tarpe 
daugiau padirbėti ir kaip karts 

į pirmos gegužės obalsiu turi būti 
' jų organizavimai. Beabejo LSKD 
CK išdirbs 1 d. gegužės obalsius.

i Stasyzlata.

Mūs „Rytojus“ ir jo mieli draugai Linksma mums būna tenai
Ruošia piknikus puikiai, linksmai. Ir fotografas nelenkia visai.

Gi nusitraukus fenai
Save „Rytojuj“ matai.

(TĄSA)
Pasirodo, kad ne taip senai 

žmonės gyvena ant žemės, kaip 
mums pirmiau pasirodė skaičiuo­
jant milijonais metų. Visiškai ne­
senai, daręi, jei būtų - tikrai j ro­
dyta, jog žmogus jau prieš mili­
joną metų gyveno pasaulyje. Bet 
visgi žmogus sugebėjo savo pro­
tu per tokį Irumpą laiką pasiekti 
tokio ištobulėjimo, kad gali plau 
kioti ir lakioti. Tas žmogaus vys- 
timasis tęsėsi ilgai, pamažu. Gy­
venime staigių peršokimų nesti, 
viskas eina labai smulkiais žings­
niais, slenka veik nepastebiamai.
' Kalbėti apie žemės stovį prieš 

žmogaus kilmę—ne mano tikslas. 
Aš noriu, draugus, supažindinti 
su žmogaus kultūros ir civilizaci­
jos vystimosi iki istorinių laikų, 
noriu sūpažindinti su pirmapra­
džiu žmogaus gyvenimu. Ir vira 
tai tik bendrais bruožais, kiek 
leidžia aiškumas, kad būtų bend­
ras supratimas.

Mokslas, kuris nagrinėja žmo­
gaus praeitį—vadinasi istorija, gi 
tie žmonės, kurie tiria ir nagrinė­
ja tą praeitį vadinasi istorikai. 
Tai tarp kitko.

Prisiminus, kad žmogus po 
žemę „rėplinėja“ jau keli šimtai 
tūkstančių metų ar daugiau, kyla 
klausimas, kaip galima sužinoti 
apie pirmapradžių žmonių gyve­
nimą?

Istorikai, to tikslo siekdami, 
naudojasi trimis šaltiniais, būtent: 
raštiniais, žodiniais ir daiktiniais 
palikimais tų žmonių, kurie prieš 
mus gyveno.

Apie tuos laikus, apie ku- -..... 1
riuos mūsų protėvių protėviai ne-1 prieš to rašytojo gimimą. Kaip 
paliko nei raštinių, nei žodinių ¡ matome yra kuo nuo įvairiausių

kurie tiria archeologais vadinami. 
Bet pasirodo, kad šitokių palaikų 
yra netik ant žemės, bet ir žemė­
je, o ten yra daugiausia. Ir arche­
ologai pradėjo kasinėti tas vietas, 
kuriose numanė, kad galima kas 
nors rasti. Toki kasinėjimai buvo 
ir yra daromi visose pasaulio da­
lyse, visose valstybėse. Kad daug 
galima tokiais kasinėjimais surink­
ti žinių, galima suprasti iš šio 
pavyzdžio, kad dėka vokiečio 
mokslininko Šlimanno darytų ka­
sinėjimų Mažojoje Azijoje, tose 
vietose, kur turėjo būt! senovės 
miestas Troja buvo įgyta daug 
tikrų žinių apie tą miestą, kuris 
buvo prieš 7000 metų. O iki to 
laiko Troja buvo žinoma tik iš 
pasakojimų ir dainų—poemų apie- 
ten įvykusius kartus. Ypač pui­
kiai apdainuoja tuos įvykius grai 
kų poetas Homeras.

Kasinėjimai Prancūzijos mok­
slininkų Marietto <

nes kalbėtų viena kalba, bet mes 
žinome, kad pasaulyje yra keletas 
tūkstančių kalbų, keletas šimtų 
skirtingų rašybų. Mes rašome iš 
kairės dešinėn, žydai iš dešinės 
kairėn, japonai ir kinai iš viršaus 
j apačią ir t. t. Mes rašome loty­
niškomis raidėmis, vokiečiai go- 
tiškom's, kurios nors skirtingos, 
bet visgi šiek tiek panašios j 
mūsų, žydai rašo vašiukų ir kuo­
lelių formos raidėmis, kiti vėl ki­
taip. Sunku perskaityti kita kalba 
rašyto rašto žinant tą kalbą, o 
tos kalbos gerai nežinant gali la­
bai ir labai giaitai suklysti. Pa­
imkime tokias visiems žinomas 
kalbas kaip anglų ir prancūzų. Ir 
pamatysit, kad jūs nesuskaitysit 
taip, kad prancūzas ar anglas jus 
suprastų, nes jūs pratę tarti visas 
raides, kurios parašyta taip skai­
tysit, kaip ten parašyta, o jei taip 
skaitysit nieks neišeis, jus nesu­
pras.

Bet šių dienų kalbas gali iš­
mokti, yra žmonių, kurie žino ir 
vieną ir kitą ir trečią kalbą, yra 

’ i. kurie žino dvidešimtsiininkų Marieiio ir Maspero žmonių, kurie žino dvidešimt 
Egiptą ir anglų mokslininko Lei- kalbų ir daugiau, bet juk kalboj
jardo Asyro—Babilionijoje tiek 
daug žinių suteikė, kad jų 
nėjimo dėka, buvo galima 
šyti tų kraštų senovės istorija.

Apie ankstybesnius, arčiau 
prie mūsų eros, laikus mes gali­
me patirti iš raštiniu palikimų. 
Raštiniai palikimai gali būti labai 
įvairūs: yia užsilikę raštai, kuriuos 
rašė žmonės apie tuos laikus, ku­
riais jie gyveno ir apie tai, ką jie 
patys matė; yra raštų, kuriuose 
rašė apie įvykius, kurių patys ra­
šytojai nematė, bet yra girdėję 
pasakojant kitus žmones; yra raš­
tų, kuriuose surašyta apie laikus, 
kurie buvo keletą šimtų metų

kasi- 
para-

1930 m. balandžio 5 d, į

Žiauri žmogžu­
dystė.

Zabičiūnal, Antalepės vai. 
Zarasų ap. Sausio 29 d. čia įvyko 
baisi piktadarybė, kuri labai suju­
dino didelės apylinkės žmones. 
Buvo taip. L-

Zibačiūnų kaime- gyveno Ka- 
napeckų šeima — Augustinas Ka- 
napėckas 60 metų ir, dvi jo s eše­
rys labai dievobaimingos davatkos 
Emilija ir Teresė (po. 50 metų). 
Augustino brolis Pranas (46 m.), 
buv. mokytojas, gyveno skyrium 
pirktame Špiliaviė.tės vienkiemy, 
Daugailių vai;

Žmonės pasakoja, kad davat­
kos seserys neapkentusios laisvų 
pažiūrų gavo brolio Augustino.;

Sautio 28 d. į Zabičiūnusjat- 
važiavęs su sūnum (17 metų) Pra 
nas Kanopeckas, o sekančią die­
ną; Augustinas norėjęs važiuoti 
Dusetų turgun. - 'j

Kilęs, ar tyčia buvęs sukelia» 
(dar neaišku) ginčas-dėl pfidb sė­
menų ar linų- Kaip žmonės pasa­
koja, kai Augustinas norėjęs išeit, 
pro duris, Pranas jį pačiupęs-už­
ranku iš užpakalio, jo sūrius- nu*-r 
sitvėręs už kojų, sesuo Teresėuž- 
metusi ant galvos maišą. Po to 
pavertę ant žemės pradėję baisiai 
mušti. Pranas mušęs kūle, sesuo
Emilija petelninku, kiti kitais* įna­
giais. «J

Kokiu būdui nežinia Augusti­
nui pasisekė pasprukti laukan itin 
pradėjo bėgti pas - kaimyną,* bet 
brolis pasivijo ir vėl parvertė ant J 
žemės. Augustinas pradėjęs rėkti. "I 
Pranas pabijojęs ir palikęs.

Augustinas sumuštas, vien*: i 
marškinis dasikasė iki kaimyno 
Masiulio, kuris, matydamas baisią ¡ 
žmogaus išvaizdą, tuojau atvežė 
gydytoją ir pransšė policijai. Gy­
dytojas rado, kad Augustinas Ka- ¡ 
napeckas nepagydomas ir mirs. 
Tada jis paprašė nollcijcs surašy 
ti testamentą, pagal kurį nejudo-- ■ 
mą turtą paskyrė dviems kaimy­
nams, pinigus, atiduos pagal vek­
selius, 2200 lt. sumoj paskirstė: : 
900 lt. „Liet. Ūkininko*1 redaje1».-’! 
švietimo reikalams, dalį laidotu­
vėms, o kitą dovanojo neturtin­
giems. *, ' '■

Kaimyno nuvežtas * Utenos Ik » 
goninėn, saueio 30 d: mirė.

Skrodimas lavono: parodė, 
Augustinui sulaužyta 11 šonkau-u 
lių. ir krūtinės kaulas, atkrėta or­
ganai, lyties org. sumaigyti. > : ••n

Sumuštojo seserys davatkos^: 
suimtos, apie brolį dan žinių nėr. 
Eina tardymas, kuris teisingai vi-? -
są išaiškins. Tokio žiauraus dar-<- 
bo mūsų apylinkėj dar nesigir­
dėjo. .

„L. Ž.“ Zabičiūnskla. 4b

palikimų, naudojasi daiktiniais 
palikimais. Nuotų laikų yra užsi­
likę: piramides, senovės maldyklų 
|f: rūmų griuvėsiai, stovylos, pini­
gai, ginklai, įrankiai, papuošalai, 
namų ūkės daiktai ir t. t. Moks­
las, kuris tiria šiuos palaikus va­
dinasi archeologija, o žmonės,

rašinių palikimų, kuriais nevisais 
galima tikėti, nes juose gali būti 
ir pameluota. Svarbiausias istori­
ko uždavinys yra gerai tuos raš­
tus ištirti, patikrinti, sulyginti vie­
no su kitų apie tuos pačius įvy­
kius parašytus ir t. f. Viskas bū­
tų lengva padaryti, jei visi žmo-

keičiasi, tuo labiau jų rašyba. O 
juk yra daug kalbų, kurių jau 
šiais laikais nieks nevartoja.

Mes dabar rašome ant popie- 
rio, o pirmiau rašydavo ant žie­
vės, lapų, išdirbtos veršio odos, 
o dar vėliau ant vaškuotų lente­
lių su pagaliukais, ot, šitoje vie­
toje ir reik daugiausia istorikams 
darbo padėti, nes išmokti kalba 
be mokytojo rodos negalima, bet 
iš liesų tai į vykdoma ir dargi 
be vadovėlių, be žodynų. Ir gali 
vėliau drąsiai sakyti, kad taip, o 
ne kitaip ten parašyta.

Pasiaiškinsime pavyzdžiu. Per- 
didjjį karą visuose kraštuose bu­
vo pilna šnipų. Vokiečiai siųsda­
vo pas rusus, rusai pas vokiečius 
ir t. t. " 
priešą darosi

kas pasKad sužinotų 
ir vėliau praneštų 

savo valdžiai. Siųsti pranešimą 
vokiečių šnipui j savo kraštą vo­
kiečių kalba, būt beprotiškas dar­
bas, nes jei rusai sugriebtų, pa­
kartų ant pirmos sausos šakos. 
Ką daryti? Pradėjo prasimanyti

pranešimą

vieton raidžių įvairiausius kito­
kius ženklus. Pradėjo jais rašyti. 
Bet ir šitokius jų raštus peiskai- 
tydavo, vėliau sugaudavo ir pa 
kardavo.

Kokiu būdu? Labai paprastai, 
nors darbas sunkus ir painus. 
Sugavus] raštą paimdavo koks 
nors specas ir pradėdavo vieton 
ženklų dėti raides. Deda, deda, 
vis netinka, bet kuomet iš dėjo 
visą abėcėlę, iš bandė, ėmė ir 
gavosi vienas žodis. Bet kas gal 
garantuoti, kad taip yra? O rei­
kia tuojau tų ženklų vieton, ki­
tuose žodžiuose dėti raides ir 
jei gausis ir tenai teisingi žodžiai, 
bus galima išrašyti visas ir mes 
perskaitysime raštą. Panašiai ir 
čia. Istorikai, teisingiau pasakius 
istorikai —filologai (kalbininkai) 
metus, dešimtis, o kartais ir ke­
lias dešimtis meti] dirbdavo, dary­
davo ir šiaip taip surasdavo. Su­
radę žodį, žiūri ar nėra panašaus 
žodžio ir pas kitas kalbas, jei 
randa—pritaiko, o sulig tų žodžių 
galima suprasti ir kitų žodžių 
prasmę. Ir štai, tokiu ar kitokiu 
būdu išskaito, nepažįstamus raštus. 
Žinoma, tai nesiseka taip greitai 
daryti kaip pasakojama, bet mok­
slo vyrai laiko nepripažįsta, jie 
tik žino, kad kol gyvi, turi dirbti, 
o ar pasiseks užbaigti jam ar ki­
tam—jis daug nesirūpina, nes ži­
no, kad jo atidirbtą darbą nereiks 
antram dirbti, bet galės jau tęsti 
pradėtąjį ir pagaliau kas nors vis 
baigs.

Iš ne taip sent] laikų žinias 
semia istorikai iš žmonių pasako­
jimų, koks nors atsitikimas yra 
perduodamas iš kartos į kartą 
pasakojimų būdu. Šis žinių rinki­
mas yra iš visų šaltinių silpniau­
sias, nes tikėti žmogaus kalba, 
pasakojimu, kurį jis pats girdė­
jęs iš kažjco—-labai „rizikingas“ 
dalykas. Žmogus, išgirdęs nuo 
kito kokį nors atsitikimą—nepa­
pasakos jo žodis žodin savo pa­
žįstamai, bet papasakos savais 
žodžiais, gražins, įterps savotiš­
kus paaiškinimus tose vietose, 
kur jam buvo neaišku, kad klau­
sytojui išrodytų sklandžiau, ir ka­

da žinia pasieks kokį nors dvide­
šimtą, tai j pirmą pasakojimą 
bus visiškai nepanašus.

Taigi, šiais trimis šaltiniais 
naudojasi istorikai rašydami isto­
riją, bet kiekvieną davinį, kieik- 
vieną žinią gerai pirma patikrina, 
apsvarsto.

Kaip žinome, žmogaus istori­
ja siekia daugiausia 6000 metų

apie kuriuos bus d, bar kalbama 
tęsėsi ne šimtą arba kelis šimtus 
metų, bet keletą tūkstančių ties,\ 
kaip pirmiau sakiau, gyvenimas 
staigių peršokymų, kurie momeri- , 
taliai viską pakeistų nelabi mėgsta.

(Bus daugiau).

ĮSAKYMAI SVEIKATAI 
SAUGOTI.

atgal, o dar seniau, nors žmonės 
gyveno, bet apie save tikrų žinių 
nepaliko ir jų pilnai teisingų 
teikti nieks negali, nes 
6000 metų rašybos Veik 
nebuvo, arba buvo tokia, 
mes ir rašyba neskaitome, 
nėjimai, kurie daugiau ką 
kytų apie to laiko žmones iki šių 
laikų nieko gero nėra davę. Apie 
valstybes buvusias prieš 6000 me­
tų nėra jokių tikslių žinių užsili­
kę ir veik galima tikėti, kad jo­
kių tais laikais valstybių, bent pa­
našių į mums žinomas—nebuvo.

Tas laikotarpis, apie kurį nė­
ra tikrų žinių, vadinasi priešisto­
riniu laikmečiu. Priešistorinį 
mėtį istorikai dalija j tris 
atsižvelgiant ne į metus, 
rastus daiktus.

Kuomet buvo vedami 
riuose kraštuose kasinėjimai, 
vo rasta įvairiausių daiktų iš įvai­
riausių medžiagų padarytų. Aukš­
tesniuose sluogsniuose buvo ras­
ta geležiniai daiktai, žemesniuose 
sluogsniuose brondziniai arba žal­
variniai daiktai, o dar žemesniuo­
se žemės sluogsniuose rasta daik 
daiktai, kurie visi iš akmens pa­
daryti. Pagal tų daiktų medžiagą 
ir padalijo mokslininkai tą prieš­
istorinį laikmetį į tris perijodus 
arba tarpus pavadindami: akme­
niniu, žalvarinių ir geležiniu am­
žiumi.

Pakalbėsime apie kiekvieną 
amžių atskirai, kad turėtume 
mažą supratimą apie tų laikų 
žmones, kurie gyveno prieš 
apie 100,000 metų atgal ir 
giau.

Siame atsitikime žodis „am­
žius“ nereik suprasti tokiu am 
žiumi kaip mes dabar žinome, 
kuris turi šimtą metų. Tie amžiai,

Anglijos pramonės darbinin- 
sveikatos draugija paskelbė*-kų _ . .

penkiolika sveikatos įsakymų bū­
tent: būti švariem, reiškia būti“ 
maloniem. Nešvariom rankom ne­
gali pagaminti švarios duonos ir 
nešvarus pienas greitai sugenda. 
Maistas pasirodo nesveikas ir ne- 
švarus-dėl nešvarių rankų, dėl Ru­
senusio vandens ir negero oro.

Jei oda yra netikusi,-tai irios*- 
savininkas žmogus yra netikęs: 
Netikęs maistas negali būti rriais- 
tingasį bet gali būti ligos prležas-• 
timi. Geriausią duoną tegali pa­
gaminti iš tyrų miltų geri, sveiki 
ir švarūs minkytojai ir kepėjai. 
Joki priedai duonoje negali pa­
kenkti sveikai žmogaus odai. Bet 
hesveika oda daug gali nukentėti 

. . ir nuo mažiausio dalykėlio. z.iūrėk 
!Yai‘ savo paties ir kitų žmonių nau­

jai, kad tavo oda būtų sveika»- 
skilusi oda yra jautri, todėl n ne-e 
privalai, turėdamas tokia* odą, 
praišyti sūrius dalykus ir skystą 
maistą. Pirmomis 24 valandomis 
visokios slogos, ir katarai yra-la­
bai limpamos ligos. Ligonio čiau­
dėjimas ir kosulys išprunkščia-ir 
išmėto bakterijas gan toii prieš jį 
—todėl, čiaudėdamas ir kosėda* 
mas, visados privalai skepetaite 
pridengti lūpas. Didžiausias stor­
žieviškumas ir pavojus yra kosėti 
ar čiaudėti kitų žmonių veiduos» 
na. Ligonio apčiaudėtas ar apko* 
sėtas maistas nebetinka vartojimui 
ir gali užkrėsti liga sveikuosius. 
Toks maistas ir pasilieka pavojin* 
gas, jei bakterijų neišnaikino karš­
ta temperatūra. Tiesioginiai ir ne­
tiesioginiai paprastos slogos nu­
marina daugiau žmonių negu bet 
kuri kita liga. Sloga apsirgęs, esi 
pavojingas visiems, su kuo tik 
turi santykius:

su- 
prieš 

jokios 
kurios 

kasi- 
pasa-

laik- 
dalis 
bėt į

bu-

bent

mus 
dau-
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nes darei?' ;
—Kaža te su savo nesąmonėm, 

Petrai; aš apturėjau iš vienos pu­
sės džiaugsmą, o iš kitos — smū- 

dievo galybę, ir jis kada nors ant 
jūs užleis savo rūstybę, parodys 
ką jis gali.

—Jis nė tiek, dėde, negali, 
kiek tu. Tu bent pazauniji, o jis 
ir to negali, nes jo visai nėra.

—Kaža te la boka su savo nė­
ra! Kaip duosiu per ausį, tai tuoj 
atsiras! Ar neskaitei gažiętos*», 
kad švenc tėvas jau skelbia vai. ą 
Rusijos bolševikam, — jiem tuoj 
atsiras dievas ir visi šventieji! 
Jiem nereiks iš šventų bažnyčių 
daryti kokius fabrikus ar tijatrus! 
Jie turės išsikraustyti su savo zbi- 
tkais iš šventų dievo namų, o jei 
ne, tai juos sušaudys popiežiaus 
vaiskas!

—Jei popiežius rėkia, kad pa­
saulio imperialistai eitų žudyti 
Rusijos darbininkus, tai ten po. 
piežiaus darbas, o ne to nebuvė­
lio dievo.

Popiežiai visi buvę budeliai, 
žudytojai; jie savo viešpatavime 
išpiovė, išžudė šimtus milijonų 
žmonių, ką puikiausiai parodo 
visokios istorijos. Jie žudė kiek­
vieną laisvesnės minties žmogų, 
jie nužudė pirmuosius astronomus 
Džiordaną Brūno, Galileo Galilė­
jų, jie pasmerkė tam pačiam liki­
mui Koperniką, tik jo laimė, jam 
nėteko sudegti ant laužo, nes jis 
numirė pirm pradėsiant jį kan­
kinti.

—Kaža te, Petrai, jie buvo bol­
ševikai, bedieviai, užtad juos ir 
degino.

—Taip, jie buvo bedieviai, bet 
užtad jie dabar atsirūgs tais be­
dieviais, nes proletarinė valstybė 
stiprėja taip greitai, kaip . greitai 
trūnija kapitalizmas. Jau šiandien 
Rusijos astrnomai reikalauja, kad 
būtinai popiežiaus Vatikane turi 
būti padarytos kratos ir išimti iš 
ten visi šimtmečiais sukonfiskuoti 
visokių mokslininkų {raštai. Ten 
guli archyvai visokių bylų, ten 
guli daugybės mokslininkų išplė­
šti raštai, kuriais jie stengėsi 
skleisti šviesą tuose miglotuose 
laikuose, kuomet žmonija buvo 
skandinama tik religiniuose bur­
tuose ir kraujuose! Pažiūrėsime 
kaip į šj reikalavimą atsilips pa­
saulio kapitalistai, jų gizeliai ir jų 
šunes, toki kaip ta tavo banda, 
ką Jokūbaičio agentūroj „socia­
lizmą“ dumia į apkvaišusius 
žmones, kurie dar neišsipagirioję 
iš to letargo miego, kuriame 
maudė primityvę žmoniją.

—Vardan dievo tėvo, sūnaus, 
dvasios amen; ar jau tie pekla- 
maciai ir šventąjį tėvą ims krau­
styti iš jo stonios?

Taip, dėde, nes toj jo sto- 
nioj. kame susitelkę daugybės vi­
sokių dykaduonių ir abiejų lyčių 
palestuvių, slepiamos didžiausios 
paslaptys ir dokumentai visokių 
neapsakomų kriminalysčių. Šiam 
proletarinės valstybės mokslininkų 
reikalavimui pritars viso pasaulio 
mokslininkai ir 'visi pažangūs 
žmonės.

—O Jėzau, Marija, Juozapai 
švenc! Bėgu pas provokatorių 
Čiūčelą, pas klieriką Pilypą, ma­
žu jie ką išgalvos! Rašysiu popie­
riui gromatą, kad jis užsipasuo- 
tų visas davatkas ir kunigus, kad 
jie sudegytų visas tas gromatas, 
visus tuos dokumentus, iki tie 
peplamaciai ateis daryti kratas, 
kad jau nieko nerastų.

—Palauk, dėde, nebėk taip 
beprotiškai, dar peršaus policinin­
kas pamatęs.

—Nešaus, Petrai, ,ba aš su vo- 
žniu reikalu bėgu. Ciau.

tką.
r-N a ir kas per piiežastis to 

tavo dvejopo prietikio?
t—Klausyk, tai papasakosiu. Ei­

nu iš bažnytėles, kurioje mel­
džiausi už maniškės dūšią, apie 
kurios nelaimę, rodos jau žinai, 
Petrai?

— Man pasakojai, dėde, apie 
jos mirtį, kaip ji su karvėmis bu­
vo nuvaryta j La Negros frlgorifi- 
ką. -■

—Taigi, Pdtrai, ji dar nepražu- 
vuSj ją dievas išgelbėjo nuo to­
kiosnoglos smerties, ba ji gera- 
katalikė, nešioja visokias brostvas, 
kas dien ima sakramentus; už tai 
dievas^ ir stebuklingai ją išgel­
bėjo..

—Ir be stebuklų, dėde, ją paži­
no. frigOrifiko darbininkai, kad ne 
karvė, tad ir paleido.

—Sunku ją, Petrai buvo atskir­
ti nuo karvių, ba ji buvo taip 
marga kai karvė, ba ji buvo tau­
tiškuose rūbuose.

— Na, o kaip jūs minėslt Lietu­
vos kunigaikščio Vytauto 500 me­
tų sukaktuves—juk ir rėdysite sa­
vo tautietes tautiniais rūbais; ar 
ne teks susimaišyti su juodmar­
gėmis? .

—Tylėk, nešydavok, ba vadu 
tų ceremonijų yra pons Makuliš, 
jis išves ‘kai Maižiešius žydus iš 
namų nevalios.

—Bet pasakyk kas su tavim, 
dėde, atsitiko, kad taip suteriotas, 
supurvintas ir tt.

—Buvo šitaip, Petrai; einu gait, 
ve, ir pamatau, kad priešais atei­
na maniškė Magdė Storpilvaitė. 
Aš tuoj supratau, kad jau dievas 
bus išklausęs mano maldas. Ir, ar 
tu žinai, Petrai, iš to didelio 
džiaugsmo, iš tos karštos meilės, 
kad susikibom j glėbius, o bu­
čiuotis, tai nesijutom kaip tram­
vajus ant mudviejų užvažia­
vo.

—Ną ir kur dabar tavo Magdė, 
dėde?. . ;į:g

—A dabar man ne tiek bėdos, 
bile žinau, kad ją ponas dievas 
išgelbėjo nuo mirties. '

— Dabar ji veikiau galėjo numir­
ti, nes tu ją pavedei po tramva­
jum. ,■ . ■

r^Nezbltkavok, Petrai, ba ne 
aš ją pavedžiau, ale taip buvo 
dievo: duota susitikti ten, kur ėjo 
mašina. c

—Be abejo, dėde, .kad ji dabar 
ligoninėje: ar sunkiai sužeista, ar 
gal ir mirus, ir tavo visos maldos 
ir kiti ¿burtai, kuriuos tu darei, 
galėjo nueiti niekais.

—Nenueis, Petrai, niekais, ba 
dievas pasakė: „prašykite, o bus 
duota; belskite, o bus atidary­
ta.“ . .. ...

—Kas Iš tokio tuščio, pasaky< 
mo, kad tie, kurie tik dievo tepra­
šo, -nieko neturi

¿—No,..Petrai,- makana; dievas 
viską išpildo, reikia tik mokėti jo 
prašyti: reik meldžianties išsitiesti, 
susiriesti, susiraukti, išsišiepti, tai 
tada jam Išrodo, kad labai geras 
katalikas.
i; —Kaip tu pats, dede, menko 
proto, tai tu ir tą savo nebuvėlį 
dievą vaizduojiesi, ir, tuom pačiu 
sykiu, peržengi savo tikybos įsta­
tymą—patj dievą pastatai už žio­
plį, kurį skaitai visažinančiu ir 
visagalinčiu..
-u—Si, Petrai, dievo žodis pasa­
kyta, kai kirviu įkirsta: belskite, o 
bus atidaryta. Aš atsimenu kaip 
krajulf mudu su kūmu Antanu 
Smetona eidavom pas mergas— 
pabeldžiam į sieną ir tuoj atida­
ro. Retai kada gaudavom šluotų 
nuo gaspadinės, ar kitos kokios 
bobos. Tai matai, tai vis gryni 
įrodymai, kad dievas nemelagis,

Iš Lietuvos.
TAI MIŠIOS.

GRUZDŽIAI. (Šiaulių apsk.) 
Vienas amerikonas, matyt bedie­
vis sumanė mūsų storpllvelius pa­
erzinti ir išmėginti jų smalsumą 
prie dolerių. Nuėjęs pas kleboną 
klausia kiek kainuotų mišios? 
Klebonas, visai pamiršęs, kad Lie­
tuvoje, pareikalavo 30 dolerių. 
Amerikonas išėmė 30 dol. ir pa­
davė ne klebonui, bet kamendo- 
riui prašydamas, kad jis atlaikytų 
mišias ir išėjo Klebonas pareika­
lavo, kad kamendorius gražintų 
30 dolerių jam, bet kamendorius 
nesutiko ir jie žodis po žodžio 
tarp savęs susipešė.

Gal ir revoliucija būtų kle­
bonijoje kilus, bet atvažiavo pra­
lotas ir abudu besiginčijančiu pa­
davė dvasiškam teismui.

Matyt dviem besipešant pel­
nys trečias—vyskupas. Tai dole­
riai, tai mišios. Šiauliškis.

ŽADA KIRPTI PRALOTĄ 
OLŠAUSKĄ.

Ligi šiol Kauno sunkiųjų dar­
bų kalėjime būdavo kiekvienas 
kriminalinis nusikaltėlis, patekęs 
kalėjiman, tuojau nukerpamas. 
Bet politiniai kaliniai, be kitų pri- 
velegių, galėjo dar ilgus plaukus 
nešioti. Tai jau tokia tradicija 
buvus susidarius dar nuo senų 
laikų. Tačiau naujas kalėjimo vir­
šininkas, įvesdamas įvairias refor­
mas ir keisdamas rėžimą,' nutarė 
ir politinius kalinius nukirpti, esą 
higieniškumo dėliai. Bet politiniai 
kaliniai dėl plaukų pakėlė di­
džiausią skandalą. .Nesidavė, Ta­
da kalėjimo prižiūrėtojai ėjo per 
kameras ir, kieno tik buvo ilgi 
plaukai, visus kirpo. Buvo nesu­
tikimų. Dabar jau visi politiniai 
kaliniai nukirpti. Pasiliko tik vie­
nas kriminalinis pralotas Olšaus­
kas. Bet kalėjimo administiacija 
rengiasi jau ir pralotą Olšauską 
kirpti. Jis irgi nenori genioj-' 
pldtikus kirpti. „L. Ž.“

KIEK KAINAVO BRAZILIJOS 
EMIGRANTŲ AŠAROS?
KOKIŠKIS. Nuo 1929 m. ba­

landžio 30 d. iki gruodžio 20 d. 
vien tik Rokiškio valsč. Brazilijos 
emigrantai išleistuvėms išleido 
8700 litų. Emigrantai visados iš­
važiuoja apsvaigę nuo alkoholio. 
Kai kurie žinovai tvirtina, kad 
per išleistuves suvartojama 5—6 
pusbuteliai valstybinės, o cukri­
nės nuo 20 iki 50 gorčių.

_ -
IŠ VARGO VAGIA.

TELŠIŲ APSK. rudenį labai 
mažai tebuvo nusikaltimų. Dabar 
nesant sniego, nėra nė pėdsakų— 
geriau vogti. Pas Nerindaičius 
keliems buožėms iškraustyti avi­
nai iš tvartų. Pas Kontaučius ki­
ro į nupenėtą meitėlį, o Telšių 
priemiesčiuose ir Nevarėnų miške 
įvyko net ginkluotų puolimų.

Juo Vargas didėja, juo prasi- 
kaltimtj^skaičius didėja.

MIRTINAI SUPIAUSTĖ.
Merganiškio traktieriuje ge­

riant dektinę Viktorui ir Andriui 
Mickams ir Antanui Krykliui. kilo 
didelės peštynės. 'Liko sunkiai 
supjaustytas Antanas'*- Kryklys. 
Nukintėjęs padėtas ligoninėn. Gy­
vybė pavojuje.

„SKRIDO Į MĖNULĮ“. s
Mažeikių, apsk. Kuodžių kai­

me buvo kertamas miškas. Pietų 
laike P. Įuška atsisėdo ant vieno 
galo balkio, kuris gulėjo skersai 
kitą ir valgė pietus. Kitas balkio 
galas buvo pasikėlęs. Kiti kirtėjai 
dar norėjo vieną pušį nuplauti ir 
pataikė nuversti ant to balkio ant 
kurio sėdėjo Juška ir ant pakilu­
siojo galo. Smūgis buvo toks 
smarkus, kad balkis P. Jušką iš­
sviedė kokis penkis metrus j vir­
šų ir sutrenkė. Darbininkai dabar 
juokauja, kad girdi P. Juška no­
rėjęs skristi į mėnulj.

Žemaitis.

NUBAUDĖ ADVOKATĄ.
MARIAMPOLĖ. Sausio 21 d.

Mariampolės Taikos teismas na-

PASKUTINĮ KARTĄ.
—Paskutinį kartą aš tavęs klau­

siu: ar atiduosi man pinigus?
— Mane džiugina, kad tu pa­

skutinį kartą užduodi šį kvailą 
klausimą.

grinėjo bylą Alytaus advokato Vi­
limo. P. Vilimas daug kam žino­
mas: buvęs kunigas, seimo narys, 
dabar advokatas.

Iš bylos eigos Taikos teisme 
paaiškėjo, kad,advokatas Vilimas 
parašė Apygardos teismui ir Tei­
singumo ministeriui ant Alytaus 
Taikos teisėjo Jono Katiliaus 
skundą. Mariampolės Apyg. Teis­
mas rado, kad tas skundas be pa­
grindo ir bylą pasiuntė Taikos 
teisėjui adv. Vilimą patraukti at­
sakomybėn.

Talkos teisėjas paskelbė spren­
dimą: kriminalėje byloje advokalą 
Vilimą’fpasmerkti trims savaitėms 
kalėjimo. Alytiškis.

RYTOJUS

KU PAVIe'Ñi AIS H^M É RIAI S. us‘ Ar skaitai „Raudonąjį Artoją“?
Berissoj:

L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735 
N. Kuprionio Fondoj

gtv. Marsella 12, 
pr c Frigurifico vartų.

Villa Diego-Rosario:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dominiko Stalbono kirpykloj.
M. Budriūno fondoj 

c. Rivadavia 2301.
M. Klimo fondoj. 

c. Oiiemes 2443.
Buenos Aires:

L Volco Restorane 
Calle 25 de May° 671-685 

Deutsche Schiffsagentur 
San Martin 469, B. Aires

MEDDA Ltda 
Reconquista 416, Bs. As.

Knygyne „Retiro" 
Leandro N. Alem 1134.

Señor David 
Leandro Alem Tres Sargentos 

(netoli Retiro)
Banco Holandés.
25 de Mayo 81

Plaza Británico (Retiro sode). 
Ten randasi pardavėjas.

Plñeyro:
Krautuvė „Kaunas“ 

Oiribones 900 kamp. Rivera. 
Atlántico restorane-alinéj 

Mincheno styliaus.
Coronel Garcia 402, kampas 

Coronel Diaz.
Lietuvių restorane 

Gerbones 300.
Puente Alsinoj:

Remeikos ir Sipcrkos k-vėj 
c. Curupaliguę 2470.
Villa Cretpoj*

Pas Praną Krapavicką 
Calle Monte Egrnont 518 
Cordoboj:

K. Bražiūnas..
Charcas 836, Bario Ingles.

„R. A." YRA VIENINTELIS LAIKRAŠTIS LIETUVIŲ 
KALBA VISOJ SOVIETŲ SĄJUNGOJ

„Raudonasis Artojas“ nuo naujų metu pradėjo eiti du kartu 
per savaitę. ; •

„Raudonasis Artojas“ periodiniai nušviečia Sov. Sąjungr s 
socialistinės statybos eigą, laiudies ūkio rekonstrukcija, industrializa­
cijos augimą, žemės ūkio kolektyvizaciją ir kultūrinės revoliucijos 
kelius, supažindina savo skaitytojus su revoliuciniais įvykiais visame 
pasaulyje o taipgi su svarbiausiais įvykiais pasaulinėj ekonomikoj ir 
kultūroj.

„Raudonasis Artojas“ talpina apysakas, feljetonus, eilėraš-1 
čius ir satirą.

„Raudonasis Artojas“ plačiai atvaizduoja komunistų partijos 
ir Sovietų valdžios vedamą nacionalj darbą tnitų mažumų tarpe.

„Raudonasis Artojas“ palaiko plačius ryšius su lietuvių dar­
bininkų masėmis užsieny ir plačiai rašo apie jų gyvenimą kspiialis- 
tinėse šalyse ir ko/ą už savo klasės reikalus.

Kiekvieno lietuvio darbininko, tarnautojo ir valstiečio šeimyna, 
kokioj šaly ji negyventų, privalo tuojaus užsiprenumeruoti sau vi­
siems metams „Raudonąjį Artoją '.

„Raudonasis Artojas“ Argentinoje galima užsisakyti per 
,¡Rytojų“ arba siųsti tiesiog pinigus. „R. A.',.

„Raudonasis Artojas“ kainuoja metams Sovietų SąjungoĮ
I r. 80 k., o užsieny — 2 dol.

Užaskymai, laiškai ir korespondencijos, reikia siųsti: Minsk., ju 
K Marksa 14, red. lit. gąz. „Raudonasis Artojas“.

Dock-Sude:
K. Kaušakio restorane 

c. La Plata 300 (Isla Maciel). 
Zarate:

Pas P. K. Dovidonius 
Villa Angus.
Montevideo:

LDSKD 2-je kuopoje 
Reconquista 533.

Gatvė Macie 1400.
Pas drg. Žebra it j

c. Rio de Janeiro 271 
Villa del Cerro.
Avellanedo):

calle Pavón 25. (koridory).

ASISTENCIA PÚBLICA IR NE­
KURIU BUENOS AIRES MIES­

TO LIGONINIŲ ANTRAŠAI.
Asistencia Pública. Esme­

ralda 66—Un. Te). 6200, Ave­
nida y Coop. 323, Central.

LIGONINĖS.
Alvares, Teodoro—San Edu­

ardo 2701.
Alvear, Torcuato de—warnes 

y Chorroarin.
Argerich, C.—Pinzon 546.
Asilo Nocturno de Mujeres— 

Entre Ríos 1490.
Asilo de Mendigos—Junin 

1930.
Bosch, J. M.—Garay 3232.
Colonia de Convalescientes— 

Ituzaingo, F.C O.
Durand—Gaona 434.
Escuela de Enfermeras y Ma­

sajistas-Victoria 1081,
Fernandez, Juan A.—Cervi- 

riio 3358.
Las Heras—Cabildo 232.
Muniz—Uspallata 2278.
NuęVą Pompeya—Almafuer 

te 406.
Pirovano—Moreno 3551.
P. Pinero—Varela 1400.
Ramos Mejia—Oral. Urquiza 

609.
Rawson—Avenida Alcorta 1402.

Salaberry—Juan F., Juan B. 
Aiberdi 6350.

Tornü— Avenida del Campo 
1600.

Villa Devoto—Noeva York 3952 
Vélez Sarsfield—Avellaneda 4147.

1930 m. balandžio 3 d.

r’ • ■ ■ aLietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis . 
laikraštis (su paveikslais)

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednūo- t 
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos tf 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti «Balsą-.
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams— 2 dol. 6 mėm.—1 dol. Q
Adresas užsisakyt Balsą“: Tilsit Pr., Gartenstrasse 6, Hof, H

; 111. Aufgang, 1 Trepp?, „Balso“ Red., b. Richard Reich. Alemania. 0
Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia. Lietuvos dar- i 
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

r------ iiiihww—

SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

Leidžia J u n g . Valstijose:

„Laisve“
Dienraštis. Kaina metams 8 dcd. arba 19 pesų.

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

„Vilnis“
Dienraštis. Kaina metams ó dol. pusei 3,50

3116 So Halstėd St'., Chicago, III.

„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesai- 

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„Raudonasis Artojas“
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. 1 rub. 80 k. užs. 2 dol.

BSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.
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CALLE MEXICO Nr.1945 B-s Aires

Aš užsisakau tik pas I. NENIŠKĮ ir patariu 
kitiems, nes kaipo geriausis Bs. Aires, lietuvis siu­
vėjas darbą atlieka moderniškai ir sąžiningai duo­
da išsimokėjimui turi didelį pasirinkimą visokių 
medžiagų. Kainos prieinamos. ‘

_ - _ . . .

T I K A IŠĖJO IŠ SPAUDOS

— Ispanų Kalbos Vadovėlis—
•( LIETUVIŲ —ISPANŲ KALBA.

Visi jo laukė, dabar gali gauti prisiuntę savo antrašą ir 
vieną pesą šiuo antrašu:

„Rytojus“-calle Montes de Oca 146, Avellaneda, B-s A-s.
Skubėkite, nes yra dąug reikalaujančių, tad galime ne­

ištekti.

I
I

VALSTYB1NĖS LIGONINĖS.
Asilo Nocturno, Cangallo 2471 
Clínicas, Cordoba 2149.
Hospicio de las Mercedes,

Vieytes 301.
Militar, Pozos 2133.
Nacional de Alienada, Brand 

sen 2570.
Niños, Gallo 1340.
Oftamologico, San Juan 2021
Rivadavia, Bustamante 2351.

VISUOMENĖS ŽINIAI.
Dėl geresnės tvarkos yra nu­

statyta, kad visais reikalais galima 
kreiptis į redakciją ir administra­
ciją kasdien nuo 5 vai. p. p. iki 
8 vai. vakaro. Tuomet dežuruos 
žmogus, kuris išdavinės laiškus ir 
atliks kitus reikalus.

Taryba.

i Clin. Medica Hungaro-Argentinai 
į BRASIL 869 (dvi kvadros nuo P-za Constitución) B-s AIRES

Dr. JORGE KOVACS
I DIREKTORIUS Dr. S. SCAVONE Užimąs prof Baliña vietą I 
s VIDURIŲ, ODOS, VENEROS IR KRAUJO LIGŲ GYDYMAS g

606 Sifilis 914 I
j BLENORAGIA gydymas greitas ir galutinas.

PIRMAS VIZITAS $5- GYDYMAS $ I-
Neosalvarsan inj S 5. Tripaflavina $ 3.
Bismuth inj §3. Mercurio $3.

5 Priėmimas: nuo 4 iki 9, sekmad., šventadieniais nuo 9—12.

4
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Korespondencijos
NEUŽMIRŠO.

Sao Paulo S.L.B. sąjungos 
Bbirt' Retyro skyrius, kadaise se­
niam buvo sumanęs rinkti aukas, 
draugams-ėms politkaliniams pūs- 
tan tiems fašistiniuose Lietuvos 
kalėjimuose.

Ir buvo surinkę keletą mile- 
reisų; bet dėl tų pinigų buvo iš- 
kilęs-didėlis ginčas, apie ką buvo 
rašyta „Rytojuje". Ir po tų ginčų, 
susispietę socialfašistai, likvidavo 
tolymesnj aukų rinkimą. Žinoma, 
darbininkai būda, ii mažumoje, 
nebegalėjo daugiau remti savo 
drg. pustančių fašistiniuose ur­
vuose (tik nekurie dar remia per 
Raudonąją pagelbą). Bet ištikrųjų 
atmintis nenumirus ir kiekvienas 
susipratęs darbininkas atmena sa­
vo draugus ir kiek galėdamas 
padeda kitais keliais.

Teko pastebėti, varario 23 d. 
minėto skyriaus susirinkime štai 
kas. Einant dienotvarkės punktui 
sumanymuose drg Mačiulis suma­
nė nors pagerbti mūsų draugus 
atsistojimu Kas buvo ir įvykdyta. 
Ir teko matyti daugumos draugų 
pasigailėjimo bruožai veiduose.

Tad draugai, kurie dar atme­
nat savo draugus, remkit per 
Raudonąją Pagelbą Sao Paulo 
lietuvių sekciją iš kur bus pasiųs­
ta draugams-ėms kaliniams. Juk 
tai jūsų pareiga.

Oelbėkim mes savo klasės 
kovotojus be tautybės ir tikybos 
skirtumo. .

Kirkilas.

BALTGVARDIEČIAI SLANKIOJA.
Lenkijos baltgvardietis pan. 

D: Lepeckis kovo mėn. pradžioje 
atsibaladojo j Argentiną ir giriasi 
darysiąs visą eilę misijų po 
Pietų Ameriką.

Kokios jo misijos tr kokiais 
tikslais tas pan atvažiavo į Pietų 
Ameriką, bus aišku iš to, kad 
1920 m. pan' Lepeckis, kapitono 
laipsnyje dalyvavo puolimuose 
ant bolševikų ties Kievu ir Bals­
toge, kur buvo ir sužeistas.

Kad atkeršinti bolševikams, 
atsibaladojo j Pietų Ameriką, nes 
gerai žino, dad daug lenkų dar­
bininkų, nepakęsdami Lenkijos 
fašistų valdžios teroro, bėga j 
Pietų Ameriką, kaip kad lietuviai 
nuo Smetonos Kruvinojo. Be to 
jis žino, kad lenkai—darbininkai 
ruošiasi duoti galutiną smūgį sa­
vo krašto ponams, tai atvažiavo 
juos sumulkintl ir paloti prieš 
Tarybų Rusiją.

Buržuazinė spauda tą pan iš­
gyrė ir iškėlė j padanges kaip 
kariavusį prieš bolševikus ir tebe­
vedantį kovą prieš komunizmą.

Stebėtina, kad lietuviška traj­
eé (socaL anarcho. Ir tautiniai fa­
šistai) su juo dar nesusiuostė ir 
nepaskelbė „teisingų“ žinių apie 
SSRS, kuo taip maloniai jie už­
siima.

Bet manome, kad jie dabar 
atkreips j jį dėmesį ir greit pasi­
pils pasakėlės—melagėlės!...

J. B—tis.

ir laimė tiems kapatasams! Ne­
daug visai laiko praslinko „kaip 

1 Marciūnas dalino penkines, Be- 
rissoje kapatasam“, o dabar ir 
vėl atvežė.

Čia man stebėtino, kad taip 
greit apleido tą pastovų darbą 
kurį buvo suteikęs Jokūbaitis. 
Man matos ar ne žydai tik pa­
baidė Buenos Aires, kaip girdėtis, 
jį iš Lietuvos žydai išvijo į Argenti­
ną. Tiesą pasakius, nors anas ir 
pirmiau yra daug ką nuveikęs Bė- 
rissoje, nežinia ar ant ilgo šiuo 
laiku pasiliks?

Kaip matoma iš jo būta karš­
to veikėjo ir Lietuvoje, tik gaila, 
kad jiedu nepasipažino Lietuvoje 
su žvalgybininku Čiūčėliu, nes 
Marciūnas taipgi buvo geras 
Smetonos pasekėjas—partizanas. 
Tai m stot gerbiama lietuvių vi­
suomene, koki veikėjai, ir kokius 
darbus suteikia Jokūbaitis. Juk 
kelios dienos atgal J. Marciūnas 
taip išgyrė, kad suteikė pastovų 
darbą, o šiandien jau atsibalado- 
o į Berissą be jokios gėdos. Ir 

per švogerio pastangas T. Ž. ga 
vo darbą Armaure.

Perspėjam draugus-ges, atvy­
kusius naujai iš Lietuvos, kaip 
suteikia daibus socialfašistai, 
„Naujienų" savinink: s 
rekomendacijomis. Taip 
ne, ar ne gėda šiandien 
tie draugai-gės kuriuos 
saip apšmeižęs per tą 
Gai supratai, kad šmeižiai ne 
ypatas bet visas darbininkiškas 
organizacijas? O gal tapai Jokū­
baičio agentu? Gal manai ir čia 
gausi papirkti baltųjų vergių? mū­
sų manymu čia tau bus riestai! 
Susipratę ' daroininkai turi tokį 
niekšą boikotuoti.

O gal Čiūčelis pasiuntė kaip 
žvalgybininką dėl provokavimo 
lietuvių visuomenės nes jie jaučia 
;og Berissos lietuvius negalima 
lengvu būdu suprovokuoti.

Gerai atsimenam kaip buvo 
norėjęs tą padaryt Smetonos' 
agentas p. Skinkis, bet nepavyko.

Dabar tur būt didesnio „či- 
no“ Jokūbaičio agentas J. Mor- 
ciūnąs nori suprovokuoti.

Salin fašistų provokatoriai iš 
darbininkų tarpo! Tegyvuoja dar­
bininkiškos organizacijos! Tegy­
vuoja „Rytojus!“ Dagilis.

su savo 
Morciū- 
susi tikti 

buvai vi 
šlamštą?

ZAUKAI NESISEKA.
Sao Paulo. S.L.B. Sąjunga 

jau plyšta. Bom Retyro skyrius, 
tik dabar pamatė, kad jam prie­
šaky ant kaktos, išaugęs guzas, 
kurio viduryje pilna fašistinės ko­
šės. Taigi, artimiausiu laiku nuta­
rė padaryti operaciją, kad neužsi­
krėstų visas kūnas. Na žinoma, 
geriau vėliau —negu niekad, o va­
lytis reikia. Bet kur dabar dėsite 
tą seną inventorių, juk tame skai­
čiuje, turit neblogų cenzorių, ku­
rie pilnai savo gabumais, atatiktų 
„Chodokauskaičių“ valstybei. Pa­
siūlyki Antanui, gal pirks iš „var­
žytinių“, taip kaip senas kumeles 
nuo karo atlikusias. O tą veikalą 
„Už Dievą ir Tėvynę", jeigu taip 
cenzoriai sutrynė, tai paprašykit 
draugų iš nortų, tai jie atsiųs ki­
tą knygutę. Bet už biskio būtu­
mei susivieniję su konsulu, ot! 
būtų būvę džiaugsmo. Ar jūs gir­
dėjot, kiek konsuliukas turi pini­
gų atsivežęs fašistams tverti? Ogi 
aną dieną Zaukiukas sako: „Turįs 
apie 15,000", bet jam, Zaukiukui, 
neduoda, nes Valaitukas sudrau­
dė. Tai tuomet Zaukiukas su Ja- 
sinskučiu susitarė, girdi mums 
nepasitiki, tai mes pasiųskim rim­
tesnius žmones. Tėvus, kurie ne­
turi vaikų,—„Gerai,—sako Zau- 
kutis.—Aš paredaguosiu „Garsą“ 
taip, kad jo niekas neskaitytų, o 
jeigu ir skaitys, tai kad nors nie­
ko nesuprastų, kurioje šalyje, ir 
kokia kalba jis išspausdintas. 
O tu Jasinskuti, surašinėk kiek
yra tėvų, gyvenančių be vaikų, ir 
tuomet sušauksime mes juos, ir 
išrinksime seniausius, ir tegu jie 
eis parnešt pašalposBet vėl ne­
laimė, vėl tas Valaitukas užbėgo 
už akių. Ir nors rimčiausi tėvai 
nuėjo, bet konsuliukas susiraukė 
ir sako: „Neduosiu tol, kol nepa- 
v rsit visą sąjungą ištikirrais man 
fašistais“. Taip tėvučiai ir sugrįžo 
dainuodami: Čiau.

kapitalistas, vežimas kapitalizmo 
pelnas ir jo padėjėjai—sociaifašis- 
tai. Vežime pakinkyta darbininkai 
ir jie ašukia: „Šalin jungas! Su­
stabdykime kapitalizmo vežimą!“ 
O sustojus, tai yra darbininkams 
nevežant kapitalistams pelno—ka­
pitalizmas žūva.

M. Krasinskui. (Montevideo) 
Tamsta, atsiuntei reikalavimą, kad 
išduotume korespondento ,,10 p. 
Kareivis“ pavardę? Gavome laišką 
mašinėle rašyta, bet be parašo. 
Tiesa, yra parašas mašinėle para­
šytas, kuris tiek pat, reškia kiek 
šake ant vandens parašyta. Toki 
menkniekį turėtumėt suprasti. Jei 
tamstos, tai turime pasakyti, kad 
gali pats gerai žinoti, kad redak­
cija savo korespondentų neišduo­
da, tai ir vaikui aišku, o jei pats 
skaitai save apšmeižtu, paduok 
redakciją teisman. Tik paduoda 
mas teismui skundą ne mašinėle 
pasirašyk, bet ranka, kad nebūtų 
bereikalingos išlaidos, mums gai­
la tamstos centų ir triūso.
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| Dr. Lembersky—Avellanedo] |
GYDYT OJAS-CH1 RŪRO AS, SPECIALISTAS |

X Viduriu liau. moterų, vaiku, nrie oimdvmo snecialistaa *Vidurių ligų, moterų, vaikų, prie gimdymo specialistas 
Peršvietimas spinduliais ir gydymas elektra.

AV. MITRE 491 U. T. 22 Aveli. 7469
Priima nuo 14 iki 16 vai. sekmadieniais ir šventad. nuo 9—10

UŽ SKELBIMUS NEI REDAK­
CIJA NIE ADMINISTRACIJA 
NEATSAKO.

Edo.-Quiroga 1441, DockSud.
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Frm. M. F. Huspaur
Kiekvienas atsilankiusis 
niuo gauna rerkalaujamų vai­
stų arba medikamentų. Kal- 
bn vokiškai, čekiškai ir kas- 
tyžiškai.

U. T. 22, Avellaneda 7596
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skubus persiuntimas pinigų 
telegrafu tik

LIETUVIŲ 
SKYRIUS.

$1,50-

DOMES!
PIGIAUSIAI VISOKIOS KONKURENCIJOS

LAIVAKORTĖS I EUROPĄ $ 150-%.

Pigus

DEUTSCHE SCHIFFSAEEMTUR 
SAN MARTIN 469

0 Didžiausi šoferių akademija -a0
Pietų Amerikoj. S

TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS FEDERALIO" t+i 
MIESTO IR PROVINCIJOS ŠOFERIO KNYGELIŲ IR DARBO! X

MŪSŲ MULKINTOJAI.
Nors buvo rašyta „Balse" 

nr. 2 kaip patentuotas fašistukas 
Zauka mulkina mus, bet jis ne 
tik nesiliovė, bet išlindo su visa 
savo chebra.

Įvykusiame meno sekcijos su­
sirinkime 2—III—30 m. įvyko di­
delės diskusijos dėl veikalo „Už 
dievą Ir tėvynę“, kur drg. Žilins­
kas reikalavo, kad būtų veikalas 
neiškraipytas.

Zauka su keletą sumulklntų 
jaunuolių nutarė drg. Žilinską 
už tai, kad nesutiko kraipyti vei­
kalą pašalinti iš S L.B. sąjungos 
narių kaip kenksmingą agitatorių. 
Maža to, jis (Zauka) dargi saviš­
kiams nedavė kalbėti rėkdamas: 
„Tu žinai, kad aš tą patį kalbė­
siu ką ir tu" (atsakymas Jasjns- 
kui). ,

Iš to aišku, kad mes sąjun- 
giečial turime susiburti prieš Žau- 
ką ir jo kompaniją, nes jie visai 

. akiplėšiškai pradėjo elgtis. Juk 
drg. Žilinską gali tik skyriaus 
susirinkimas prašalinti, o ne kaž 
koki menininkai.

Draugai! Susiburkim ir iš- 
grūskim Zauką su jo chebra iš 
mū»ų tarpo, kad negalėtų Ir atei­
tyje varyti pragaištingo ardymo 
darbo. (Juo greičiau—juo svei­
kiau Red.)

Kirkilas.

VIENU „VEIKĖJU“ DAUGIAU.
BERISSO. 23 d. kovo mėn. 

einant man j „Vargdienio" su­
rengtus šokius pasitaikė pastebėti 

• visai netikėtai Marciūną prie Ar- 
mauro kapataso durų.

Tai manau sau .viena», kad

REDAKCIJOS ATSAKIMAI.
Gulbinui: Jūs ginčą būsit 

pralaimėję: varovas su botagu—

Specialūs šoferiams kursai, ant lengvių, sunkių ir nau 
jausios mekaninės sistemos automobilių.

OTTO SCHMITT
Irižinierius-mekanikas. 

VIEYTES 1789 BARRACAS—Gap
U. T. 21, Barracas 0265

Lietuvaites!
Tik mano moterų kirpykloje gražiai padabinsite save.
Kerpu ir garbiniuoju tik už 80 centų.

Calle Daniel Cerri 1396, Kasperienė.
(Aukštume Montes de Oca 1700, Barracas).
Čia bat taisoma visų rūšių laikrodžiai. Kasperas.

INSTITOTO-MEQicg
DIREKTORIUS: Dr. A. SCHWARZER

BUENOS AIRES: calle Brasil 923, viena kvadra nuo Plaza Constitución.

AVELLANEDA: calle Montes de Oca 70. pusė kvadros nuo Av. Q-ral Mitre.

KRAUJO LICOS. SPINDULIAI X. DIATERMIA. ELEKTRO-MEDIKALÉ CHIRURGIJA.

606-SIFILIS-9I4
Moderniška gydymo sistema blenoragios (triperio), be plovimų, ukolais Trypaflavina.

Priimu: šiokiadieniais nuo 15 iki 21 vai.; nedėldieniais ir šventadieniais nuo 9-12
Tarptautinis Medikais Institutas, vedamas daktaro A. Schwarzer turi garbės pra-

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulig rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite 
nuo L. N. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de 
(Arti Retiro ir Imigraijos)

pavieniams ir

laiškus. Visus kvie 
patenkinti, ¡ėjimas
MAYO 671 ir 685

Buenos Aires

*^*****4'-********^****^*****************************  
FOTOGRAFIJA „BELLAS ARTĖS“ |

DOMINGO EPIFANI. |

Specialistas darantis paveikslus jaunavedžiu, grupių, r
atskirų asmenų ir vaikų. Paišo paveikslus įvairaus didumo *
aliejiniais dažais, paišeliu ir ekvareliais. Kainos preinamos. 
Užsakymai duodami ir išmokėjimui. Lietuviai kviečiami atsi- + 
lankyti. Tuzinas atviručių kainuoja § 3,95.

Avenida Mitre 489, AVEIlANEDA. I

+

**

W/AW,VAW<W.W.W.VA‘/> 
/ LEONORA BERG 4
¡j DIPLOMUOTA AKUŠERĖ į 

¡í Rivero 372 (arti Aldecoa) ¡¡ 
■ ¡ Piñeyro—Avellaneda ¡» 
!¡ Priima nuo 3 iki 5 v. p. p. į

!; LEONOR BERG į
!¡ PARTERA DIPLOMADA .¡
¡' Rivero 372 (casi Aldecoa) !¡
4 Avellaneda—Piñeyro
■ ¡ Consultas de 3 a 5 de la tarde J

¡¡ VAISTINĖ (Farmcia-Drogeria) ¡¡ 
o „STEINBRUN“

Prižiūrima paties savinin- <; 
¡I ko, S. Steinbruno, chemiko- o 
;¡ farmaceuto. „
■' Gurruchaga 102, Į[ 

U, T. 0586 Chacrita.
!> Vaistinė „Steinbrun" įve- "
Jža daug prekių iš Europos " 
¡¡ir Šiaurės Amerikos. ¡¡
;; Kalba ispaniškai, portu- ¡¡
j’ gališkai, itališkai, frarcūziš- | 
I! kai, angliškai, vokiškai ir ru- | 
¡¡ siškai. f

RESTORANAS-PENSIONAS 
„BALCANICO“

Sveiki valgiai, švarūs ir pi­
gūs nakvynei kambariai.

Calle 22 de Agosto 287, 
MONTEVIDEO

Rep. Oriental del Uruguay 
(Aduana).

DANTŲ GYDYMO KLINIKA
FACUNDO QUIROGA 1487 

Dock-Sud (prieš elektros fabr.)
Gydymas, blombavlmas ir 

traukimas dantų be skausmo.
Įdėjimas auksinių koronkų, 

tiltelių. Kaučiukir.ia rėmialiai 
su baltais dantimis.

SANTA FĖ 3311 — U. T. 71, Palermo 5692 — BUENOS AIRES
Direktorius

Priėmimo valandos nuo

savo vaikams ir senatvei.

i į
ii
i
I
I
II

Europiečio Dantų Klinika

Dr. M U C H N I K
9 iki 12 ir nuo 74 iki 20

DUODU KREDITAN 10-čiai MĖNESIŲ. PATARIMAI VELTUI. KALBU RUSIŠKAI
Privažiuoti tramvajais: iš Barracų 61, iš Retiro 87.

R

5 ATEIVIO PRISAKYMAI
TAUPYK - TAUPYK - TAUPYK

O, kuriuos prirašome kas trys mėnesiai.Taupomojoj Kasoj mokame
2. Niekad neužmiršk savo šeimynos, kurią palikai senojoj tėvynėj.

Persiunčiame pinigus Lietuvon greit, sulig geriausio dienos kurso, už menkiau- 
sį atlyginimą

Už persiuntimą telegrafu skaitome tik m$n.2,80
3. Pirk laivakortes ten, kur jas parduoda pigiauiai, gieičiausiais laivais, moderniš­

kiausiai įrengtais ir su didžiausiais patogumais.
4. Gauk savo laiškus per ten, kur rūpinamasi, kad jie be mažiausio sutrukdymo 

būtų persiųsti ten, kur gyveni ir nekantriai lauki žinių nuo savųjų.
5. Visuomet atmink, kad tavo senas ir gerai išbandytas draugas yra

LIETUVIŲ SKYRIUS.

Banco Holandés
DE LA AMERICA DEL SUD, BUENOS AIRES

25 DE MAYO 81 IR BME MITRE 234.

5
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Vietos Žinios
Iš LDSA 133 k. susirinki­

mo. K?vo 2 d. Įvyko LDSA 138 
kuopos susirinkimas „Rytojaus" 
name.

N:sant organizatorei, susirin­
kimą atidarė susisiekimo sekreto­
rė O Bernotienė, susirinkimo pir­
mininke išrinkta d. O Neniškienė. 
Susirinkime dalyvavo 19 narių. 
Perskaitytas ir priimtas pereito 
susirinkimo protokolas.

Skaityta laiškas 
antrašų neaiškumo 
narių.

Į kuopą įstojo Julė Baraus­
kaitė ir K. Stancikienė.

Susirinkime sekretorė prane­
šė, kad duoti atsakymai j gautus 
laiškus iš centro, ir kad parašiusi 
laišką 142 kp. Villa Dicgoj.

Iždižinkė O. Pilkauskienė pra­
nešė, kad pasiuntusi j centrą 22 
pesu narių mokesnio ir taipgi 
per L. Sabienę esą pasiųsta po­
litkaliniams 30 pesų ir ižde ran­
dasi $ 131,45.

Turtų sekretorė d. O. Venc­
kūnienė pranešė, kuri.s narės ap­
simokėjusios ir kurios atsilikusios 
su nario mokestim, iždas ir visas 
turtas tvarkoje, nes finansų kny­
ga sutinka su iždinikės sąskaito­
mis.

Knygyninkė d. M. Akelaitie- 
nė pranešė, kad gauta iš centro 
100 ekzempliorių „Lietuvos darbi­
ninkės ir poniulės“, iš kurių jau 
parduota už $10,50, be to gavus 
atskaitą už persiuntimą minėtos 
knygos sumoje 3 dol.

Rengimo komisija pareiškė, 
kad nespėjo surengti jai pavestų 
prakalbų politkalinių naudai. Su­
sirinkimas nutarė prisidėti prie 
„R.“ rengiamo šokių vakaro su- 
sąlyga, kad duotų rinkti aukas 
politkaliniams. „Ryt.“ Taryba su 
tuo sutiko. Minėtas vakaras nu­
tarta suruošti kovo 8 d , paminė­
jimui tarptautinės moterų šven 
lės.

Dr-gei O. Undraitienei už 
nerangumą, bei nepranešimą dėl 
kokios priežasties neatsilankė į 
susirinkimą prašalinta iš rengimo 
komisijos. Jos vieton darinkta d. 
O. Pilkauskienė. Minėtai ‘komisi­
jai pageidaujant dapildymui da­
rinkta G. Černauskienė ir Jušins- 
kaitė.

Drg. Akelaitienė pranešė, kad 
nuo senai „R.“ administracijos iš- 
pardūota tam tikras skaičius „D 
B.“ ir dar nesą priduoti pinigai.

Kilus diskusijom liko atidėta 
iki sekančio susirinkimo.

Susirinkimas užsibaigė 6 vai. 
vakaro.

Sekr. O. Bernotienė.

iš centro del 
mūsų kuop.

pasisaugoti. Pirma reikia gerai 
žmogus pažinti, o paskui su juo 
į artymesnius santykius sueiti.

Vijurkas.

Nepasisekė... Lietuviški so- 
cialfašistai suruošė kovo 29 d. va­
karą apie kurį jie taip daug rašė, 
bet esmėje pasirodė nieks, Pro­
gramos jokios, tik fašistas konsu­
las pradėjo vykdinti sutartį pada­
rytą su socialfašistais savo kabi­
nete. Užėjo konsulas kalbėti ir 
kviesti prie Vitauto paminėjimo, 
prie Lietuvos gerbimo ir t. t. 
Publika jį tinkamai sutiko riksmu, 
švilpimu ir kiaušiniais. Noroms 
nenoros vargšas turėjo nulipti 
nuo ,,bačkos“, kai kure socialfa- 
šistai, pamatę, kad publika nepri­
taria jų bučiavimuisi su konsulu 
pradėjo taip pat rėkti, kad apmul­
kinti žmones, kad jie būk ir prieš 
jį. Keista logika: jų vakarėlyje, be 
jų žinios, mat, užeis kas nors 
kalbėti. Tai paprastas akjų dūmy- 
mas.. Kai pamatė, kad neišdegs 
susibičiuliavimas su konsulu, tai 
pradėjo ir jie rėkti, kad tuo at­
griebti savas pozicijas. Jei jie jau 
prieš konsulinį fašizmą, tai kodėl 
po jo neužėjo paaiškinti publikai 
kas yra Smetonos kruvinojo kon­
sulas ir a skritai fašizmas? Ką jie 
eis, kad jie su jais vieną ranką 
laiko, kad tarp jų nėra jokio skir­
tumo. Šitą faktą turėtų gerai jsi- 
tėminti draugai, kad dar kartą 
įsitikinti kas per paukšteliai ir ko­
ki jie cicilikai...

Lietuvių buvo labai nedaug, 
daugiausia kastižanai, rusai ir len­
kai. Labai suprantama, lietuviai 
darbininkai juos gerai pažįsta, o 
svetimtaučiai dar nežino kokio 
plauko žmonės tie rengėjai. Ver­
tėtų painformuoti ir svetimtaučius.

Svečias.

Į pliorių knygynėlis kuriuo nariai į kim vičiui, A. Kauliui, A. Kaze- 
naudojasi veltui, o pašaliniai turi. mekaičiui, J. Kučinskui, J. Kizniu’, 
į mėnesį mokėti 3U centų ir pa J. Krisiūnui, P. Kazlauskui, J. Laz- 
iikti knygos vertės užstatą. Bet ' "
mes turim taip kuopos reikalus 
sutvatkyti, kad pašalinių draugų 
nebūtų, bet visi gyvenamieji lie­
tuviai darbininkai Išloję, Dock 
Sude ir Bokoje turi priklausyti 
prie 7-tos kuopos ir bendromis 
jėgomis didinti kuopą, didinti 
knygyną, kad kiekvienas draugas- 
gė galėtų gauti visų išėjusių Lie­
tuvoje ir užsieniuose lietuviškų 
knygų ir laikraščių.

J. D-kas.

dauskui, P. Labanauskui, 1. Lau- 
rinaučiui, M. Lubinytei, J. Lesči- 
kauskaitei, V. Leitai, M. Marchu 
Įmes, J. Matulevičiui, P. Mačiuliui, 
E. Marcinkevičiūtei, K. Muraus­
kui, A. Mileskai, J. Meskelevičiui.

FARMACIA „ASTER" 
(VAISTINĖ)

M. Podolskio. 
Calle Gorriti 4300.

esq Lavalíeja

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires.
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir 
žiemos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieina­
mos. Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau 
atsifankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

PRANEŠIMAS
LSTD 5—os kuopos visuotinas 
narių susirinkimas įvyks šių metų 
Balandžio 6 d. 5 v. p. p. g-vė Linch 
3763 Nariams būtinas rejkalos 
dalyvauti.

Tramvajai: Lacroze 9; A. A. 
97, 96, 87 ir kt.
Čia jūs galite gauti geriausių 
vaistų ir pigiau negu kitur. 
Kalbu rusiškai, vokiškai, lenkiš.

Valdyba.

pri-Atsiimkite laiškus, arba 
duokite antrašus.

S. Aulasaité, I. Augulis, 
ta, Augustauskui, J. Bražėnui, S. 
Butkytei, A. Belskaitei, L. Basiui, 
P. Byrui, B. Chinikui, P. Češio- 
niui, A. Dubinskienei, P. Daratė- 
nui, M. Girdvainienei, A. Gikarui,
K. Gobužaite', S. Grigaliūnienei,
L. Gelumbickui, M. Gisevičiui, G. 
Bajarunaitel, K. Juškai, O. Jaki­
mavičienei, M. Jėčiutei, J. Juro- 
niui, V, Juknai, J. Jonikui, P. Ja-

Ani-

Lietuvių šoferių 
Akademija.
Didžiausia Pietų Amerikoj 

ir vienintelė kuri garantuoja 
DIPLOMĄ.

Pamokas duoda Europiečiai 
ir vietiniai diplomuoti technikai 

■ specialistai su naujausio no 
delio lengvais ir sunkiaisiais 
geriausios rūšies automobiliais.

Dr. S. SCHAVELZON
Muñiz ligoninės klynikos Vir­
šininkas. Veneros ir vidurių 
ligų gydytojas.

Priėmimo valandos: nuo 
14 iki 17 ir nuo 20 iki 21.

Sekmadieniais nuo 8 iki 9, 
Kalbu rusiška'.

Chile 1228
U. T. 38 Mayo, 1786

Boca, 
dakta- 
diplo- 
fakul-

Dr. Nicolas V. Misloslavlch
Chirurgas, gydytojas oninėj 
Ravson. Specialistas odos, sifi­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavalle 310, 1-ro piso

ONA JURGELA1TIENĖ

Pigi ir gera siuvėja.

calle Nueva 2996 <
.Valentin Alsina. J

Paieška u Justino Steponai­
čio, kilusio iš Mariampolės apsk- 
Degučių kaimo Šumsku valsč. Į 
Argentiną atvyko 1929 m. liepos 
ar birželio m. Kas apie jį ką nors 
žino aiba jis pats prašau atsiliep­
ti šiuo:

Jonas Steponaitis,
San Martin 661, B-s Aires.
Paieškau Frany'ės Vagonai- 

gyvenančios Rosarijoje. Kas ją
žino ir praneš, tam atsilyginsiu, 
o jei gali teatsiliepia pati šiuo 
antrašu:

Fst. Las Penas F C. C. A. N. 
Provincia Cordeba.

Motiejui Bannškeviškevičlui.

Maria Wiwczan de Schmitt.
Calle Pinzon 1335- Barracas 

U- T. 21 — 1022

VENEROS IR ODOS LIGŲ 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima 
ras C. Herrkovich 
muotas Paryžiaus
teto specialistas. Gydo 
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiaušių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

ANGELA F. R. BUGUEYRO
Diplomuota Buenos Aires 
 Partera (akušerė) ■

Priima nuo 14—16 v.
Calle Roma 1385. Dock Sud

/Avellaneda»

tés

Neteisingai elgiatės. Pla­
tindamas 5-os kuopos šokių va­
karo programas, ėjau per calle 
Llnch, kame gyveno geras skai­
čius lietuvių 3450 num. Sutikęs 
pažįstamą sustojau pasikalbėti po­
rai minučių. Mums besikalbant, 
iš gretimo kiemo iššoko ant ran 
kos nešinas kūdikį, šaukdamas 
streiklaužys Antanas Židaitis Ir 
nusitvėręs man už rankos su rik­
smu žadėjo nuvaryti pas kokį tai 
jo šlovinamą Abraomą, kad 5 tos 
kuopos nariai praneša dar neži­
nantiems jų siekimus ir tikslus. 
Kad ant antros rankos laikė kū­
dikį, tai aš galėjau išsprukti iš jo 
vienos rankos, o šiaip iš tikrųjų 
būtų blogai buvę, Tas aklas streik­
laužys .išsitraukdamas iš kišenės 
lenktinį šaukė rėkė, kad net iš 
jo šaukiamosios kaip iš pažaboto 
arklio putos ėjo. Gal būt nežinia 
kiek laiko te rėkęs jei nebūtų 
vietiniai žmonės apstoję žiūretį: 
Nors žinoma, streiklaužys turi 
šuns akis, bet daug žmonių 
prisirinkus nusvirdokuliavo.

Pompeyietls

Lietuviškam „turkui" ne­
pasisek*. Jurgis Šantaras apie 
dešimt mėnesių atgal susipažino 
su tula mergaite—lietuvaite, ,kuii 
tarnavo pas kitus mieste. J. Š. vi­
sa tą laiką gyveno bedarbo kuo 
nuo puikiausiai nes mergina jam 
teikė visą pragyvenimą, dargi rū­
bus įtaisė. Bėt, matyt, J. Š. norė­
jo dar geriau savo būvį pagerinti 
ir pradėjo daugiau pačių ieškoti 
ir sukitomis tokį biznį varyti, 
nors kiek teko sužinoti, jis pali­
ko Lietuvoje žmoną ir vaikučius. 
Apie rūpinimąsi naujomis pačio­
mis sužinojo pirmoji meigina ir 
kovo 2 d. atvyko j jo būtą ta 
mergina iš kurios jis 10 mėn. gy­
veno ir supjaustė skustuvu visus 
jo rūbus, kuriuos buvo jam į tai­
siusi. Mūs „turkas“ gulėjo ir dre­
bėjo nei žodžio netardamas, ma­
tyt, pats jautė, jog kaltas.

Po ,operacijai“ vargšas no­
roms nenoros turėjo eiti ieškoti 
darbo ir pasirodo jau gavo.

Draugės turėtų tokių bestijų

Didinkim LSKD 7-tą kuopą. 
Kiekvienam aišku, kad emigrantui 
pirmoje vieloje stovi klausimas 
kaip gauti darbą, uždirbti keli 
pesai, kad galėtų šiaip taip gy­
venti. Bet kuomet žmogus esi jau 
materialiai apsirūpinęs, turi gerą 
darbą, gerai uždirbi, tai tuomet 
pažiūrai ir j dvasinį gyvenimą: 
n_ri užeiti j kiną, teatrą, koncer­
tą, aplankyti vakarė j, pirkti kny­
gą, užsisakyti vienų kitą laikraštį 
ir t. t. ir t. f.

Kaip darbo taip jr plsilinks- 
minimų darbininkai ieško pas 
privačius biznierius: lanko jų res- 
tauranus, teatrus, kinus ir kitus 
parengimus. Bet visai nesisten­
giamas! ligi šiol tais reikalais ap­
sirūpinti per savo organizacijas. 
Įsisteigusios organizacijos smilgs- 
ta, dėl jų mažo veikimo, daibi- 
ninkai žiūri su nepasitikėjimu. 
Toliau taip būti negali! Turim 
mes visi pagalvoti, kur eiti, kas 
daryti, kad mūsų organizacijinis 
gyvenimas pastūmėjus pirmyn. O 
tai padaryti labai lengva. Tik rei­
kia noro, reikia pasižvalgyti ap­
link gyvenimą, reikia suprasti, 
kad visi didieji darbai padaryti 
nevieno ar dviejų asmenų, bet 
draugijų, nežiūrint kaip jos besi­
vadintų: visos susidaro iš dauge­
lio asmenų, visos savo veikime 
deda bendrus veiksnius, bendrus 
interasus savo narių. Tai visą tu­
rėdami mes prieš savo akis ra­
miai žiūrėti negalime: mes turi 
me visi sušukti —darbininkai I 
darbininkų organizacijas! Sto­
kim į Lietuvių Savišalpos Kultū­
ros Draugijos kuopas, 7-ta kuopa, 
kurios centras yra Isla Masiel 
(Dock Sud) Čia be ne daugiau- 
sja gyvena lietuvių darbininkų. 
Čia turi išaugti didžiausia kuopa 
visoje Argentinoje. Tik darbo, 
gerų norų, o tikslas švietimo 
tikslas, bus .pasiektas.

Jau prie 7-tos kuopos yra 
suorganizuotas virš šimto ėgzem-

Kiekvienam žinotina.
Sindikatai, unijos ir jų ant­

rašai.
Sindicato albañiles (mūrinin­

kų), Bart. Mitre 3270 cap.
Sindicato metalúrgicos (me 

talistų), Méjico 2070
Obreros dsl mueble (baldų 

dirbėjų), Rioja 835 cap.
Šocorro Rojo (Raudonoji pa- 

gelba), Sarmiento 1616 cap.
Pintores Anexos (teplioi itj), 

Ecuador 232 cap.
Carpinteros y aseradoies (sta­

lių ir piuklininkų), Loria 1194.
Linotipistas, Sarmiento 1533 

capital.
Empleados, farnautojų), Bar 

Mitre 1085 cap.
Construkcion Naval (priep­

laukos statybininkai), Necochea 
lili cap.

Mozos (tarnų), B. Mitre 1085.
Obreros Textiles (audėjų), 

Montes de Oca 1683 cap.
Kultūrines draugijos.

Liga antiimperialista B. Mitre 
1085 cap. Avellanedos seceija, A- 
megino 568.

Biblioteca Ros Lu3semburg, 
Belgrano 742 Avellaneda. Taipat 
tę randasi ir Arg. Kompartijos 
Avellanedos rajono lokalas.

Alleanza Antifascista, belgra­
no 1426rcap.
Laikraščiai.

„Bandera Proletaria“ (laikraš­
tis), Rioja 835 cap.

„Internacional“ (savaitraštis) 
Independencia 3054 cap

„Justicia“ (dienraštis) Calle 
seis 1629 Montevideo Uruguay.

Šios visos sąjungos, draugi 
jos ir laikraščiai, yra darbininkų 
organizacijos ir organai.

PUIKI LIETUVIŠKA 

Valgykla 
NAKVYNĖMIS COR- 

DOBOJ.
Valgiai švarūs, švieži, 

skanūs ir pigūs, o kamba­
riai nakvynėms išs'duoda 
atskirai ir bendrai.

Kreipkitės: A. Pilmonas 
SAN JERONIMO 485.

SU

Dr. ABRAHAM CESAR
į»

Gydytojas-Chirųrgas jį
Gydo moterų ligas: gimdy- 1 

mo, odos, šlapumo ir vene- S 
ros. Gydymo sąlygos priei K 
narnos.

Priėmimo valandos:
nuo 15 iki 19 (2—9). S

Corrientes 4609
U. T. Chacrita 0739. i
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J. Kaikaris
Puentecito 2231, Barracas.

AMERICA DEL SU D.
TV. ALEM 150, BUENOS AIRES

BANCO GERMANICO
DE LA

/IlTATD/l LEANDRO

Ieškai gero patarnavimo ir pilno užsiganėdinimo? — Kreipkis tuoj j

Vokiečių Banką— Germánico,
Ten be jokio mokesnio ir mažiausio pavėlavimo atsiimsi iš savo gimtojo 

krašto laiškus ir gaus: teisingiausius patarnavimus!!!
Ten pigiai ir užtikrintai persiusi savo sunkiai užvargtus į gimtąjį kraštą 

skuti k lis
TEN PASIDĖSI SAVO PINIGUS ANT NUOŠIMČIŲ.

Ten pigiai pirksi laivakortes, ir vien tik ten atsargiausis pasidėjimas svarbių 
dokumentų arba brangenybių, kuriuos nepavogs joks vagis ir nesudegins ugnis.

TODĖL SU PILNU PASITIKĖJIMU SKUBĖKI TEN!!!

Akušerė
Diplomuota Buenos A'res 

universitete
FILOMENA BENEŠ BILEK

c. Brazil 1313, U. T. 23, Orden
Priima kasdien nuo 9 vai.

iki 8—vakaro. Sekmadieniais 
dieną

Specialistė prie gimdymų i 
kitų moteriškų ligų.

Atsilankykite ir persitikrinsite!
Kalbu: lenkiškai, rusiškai, vokiškai, itališkai ir čekoslovakiškai.

Rosarijos Lietuvių Don.ei. •
Dr. LEVINAS diplomuotas Berline (.Vokietijoj) 

specialistas visokių ligų: vyrų, moterų ir vaikų.
Kalba lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

Priėmimo valandos: nuo 10 iki 11 ryto ir nuo 3 iki 6 po piet.
Calle Mitre 923. Telef. 3670. ROSARIO.

***** ** l1* * & K S * ** ******* **** * * ********************

Gydytojas Geršunovas
Raibu rusiškai ir lenkiškai.

Gydau vidurių, veneros: sifilį, triperį ir materų ligas.
Darbininkams kainos prieinamos. 

Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro.
SARMIENTO 2521, U. T. .47 Cuyo 4925, Buenos Aires.

******************+****t*****++*++***********a******

NORI GERAI MATYTI?

~ «46CA RtailTBAQB

. urns akis išegzaminuos diplomuo 
tas specialistas veltui ir pritaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs

CASA GARBAR1NO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

KRAUTUVĖ „KAUNAS"

Antano Mikėno

Įvairių gardžių gėrimų i) 
užkandų.
Lietuvi! Čia visuomet rasi 
ramų poii j, nes lietuviui pas 
lietuvį patogiausia.
Calle G1RBONE 900 
kampas RIVERO.

Piñeyro.

SCHIAFINO NAMAS
Kojinės —Kartéros — Skrybėlės — Lietsargiai — ir viso­

kios naujenybės.
Specialiai pritaikoma juostos ir korsetai.

AVENIDA MITRE 422 AVELLANEDA

Ona Undraitiené
ATIDARĖ NAUJU SIUVIMO SKYRIŲ.

Siuva pagal vėliausią madą ir prieinamomis kainomis. 
Kreiptis: calle Fraga 593, Piñeyro.

NAUJAS LIETUVIŠKAS RESIGNAS 
P / N E Y R O J E 

„Klaipėda“ 
CALLE FRAGA 300 esq. GERBON1.

Čia gaüsit švariausių ir tinkamiausių valgių su manda­
giu patarnavimu.

Kiekvienas gali geroje vietoje pailsėti. Prašome atsilan­
kyti ir įsitikinti.
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